
SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă lunară de educaţie - cultură profesională şi afirmare naţională 

CONTROLUL ÎNVĂŢĂMÂNTULUI PRIMAR *) 
I. 

Controlul învăţământului în general (2) 
1. Importanta controlului şi necesitatea intensificării lui 

la graniţă. 2. Cum s'a recrutat personalul de control. 3. Re
crutarea şi selecţia de astăzi. 4. Calităţile unui organ de con
trol. 5. Criteriile de observat în verificarea muncii învăţătorului. 

De aceea, fie-mi permis să sintetizez, în câteva 
cuvinte, normele călăuzitoare pentru o bună inspecţie, 
sau mai bine zis, să prezint un bilanţ sumar asupra 
constatărilor proprii, făcute în cariera mea de până 
acum. 

La verificarea muncii învăţătorului vom tine sea
ma, mai întâi de toate, de împrejurările în care func
ţionează şcoala, de gradul învăţătorului în învăţă
mânt şi de vechimea ce o are atât în învăţământ cât 
şi în comuna unde-1 găsim. 

Aceste constituesc elementele fundamentale în 
aprecierea unui inspector şcolar. 

Câmpul de cercetat cu ocazia inspecţiilor seim= 
parte în trei mari capitole: activitatea şcolară; acti
vitatea socială sau în afară de şcoală şi activitatea 
în direcţia perfecţionării profesionale şi culturale. 

Numai în cazul când vom izbuti să verificăm 
munca învăţătorului din toate punctele de vedere, cu 
priceperea cuvenită, şi în concordantă cu vederile 
legii, se va putea pronunţa o apreciere obiectivă, sin-
tetizându-se într'o concluzie finală a calificativului. 
N'am de scop să inzist în extensiune asupra impor
tantei educative a tuturor chestiunilor ce se înglo-
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bează în cadrele capitolelor amintite, căci aceasta 
reclamă un studiu de detaliu ceea ce cred, că ar fi 
potrivit să se trateze cu alte ocazii, în unităţi se
parate. 

/. Activitatea şcolară propriu zisă vom privi-o sub 
raport administrativ şi didactic. Din administraţie re
zultă spiritul de gospodărie şi gradul de iniţiativă a 
învăţătorului. 

întreţinerea materială a localului şcolar, a îm
prejurimii, a grădinii şcolare, a dependinţelor şi a sa-
lei de învăţământ cu întreaga zestrea şcolară şi a 
materialului didactic. Sala este icoana în care se res-
frânge, în mod fidel, munca învăţătorului şi nivelul 
de cultură şi educaţie pe care le poate atinge cu 
elevii. Aspectul ei atrăgător, simpatic, estetic şi curat 
sau rigiditatea respingătoare, formează busola de 
orientare pe care îşi clădeşte organul de control seria 
cercetărilor sale. 

Majoritatea imensă a sălilor sunt lipsite'de o în
făţişare agreabilă, de material didactic şi de realiză
rile practice ale elevilor: de muzeul şcolar, fie el cât 
de nepretenţios, însă de mare valoare, formând opera 
elevilor. In legătură cu muzeul vom cerceta atelierul 
şcoalei. Nu mă gândesc numai decât la sală sepa
rată spre acest scop. In fiecare sală se pot executa 
lucrările manuale, pe care le reclamă punerea în 
practică a cunoştinţelor teoretice. Apoi grădinile şco
lare pentru valorificarea practică a culturii agricole 
şi felul cum se fac, dacă se fac, excursiunile şco
lare. Bibliotecile şcolare, şi pe clase, organizarea şi 
conducerea cursurilor de adulţi. Societăţile şi coope
rativele elevilor şi modul lor de funcţionare etc. 

Arhiva şcoalei şi Registrele de evidentă. Regi
strul de prezentă arată zi de zi munca învăţătorului. 
In majoritatea cazurilor este condus superficial — de 
mântuială — deşi el este icoana cum se execută din 
punct de vedere cantitativ, programa analitică. 

Aplicarea obligativităţii. Recensământul va cu
prinde toti copiii din epoca obligativităţii şcolare con-
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form normelor cuprinse în lege. Scopul şcoalei este 
a şcolariza necondiţionat pe toii copiii obligaţi. 

Elevii recenzaţi, înscrişi şi frecvenţi se vor arăta 
numeric şi procentual. Sunt date de prima importantă, 
cari indică valoarea practică a muncii dăscăleşti şi 
astfel nu pot să ne scape sub nici o împrejurare. 
Rezultatele obţinute sub acest raport sunt detestabile 
nu numai în regiunea noastră, dar mai vârtos în cen
trul tării, unde am avut prilejul să fac constatări dea-
dreptul uluitoare. 

Obiectele de învăţământ: Scris-cetitul; Exerciţiile 
intuitive; Memorizarea; Gramatica; Aritmetica; Geo
grafia; Istoria şi Ştiinţele naturale sunt tratate în ma
rea lor majoritate, în mod academic. Nu se respectă 
principiile corelaţiei între materii şi încercările de în
făptuire de a sintetiza elevii cunoştinţele lor prin de
şerte sau lucruri confecţionate după închipuire. Ob
servaţiile directe, prin intuiţie şi judecata elevilor, sunt 
neglijate şi astfel şcoala îşi continuă vechea ei tra
diţie de mecanizare. Principiile activismului şi ale 
spontaneităţii copiilor sunt sufocate^ învăţământul nu 
contribue în măsură suficientă la lărgirea orizontului 
de judecată a elevilor. 

Dexterităţile sunt şi astăzi considerate, de mulţi 
învăţători, ca ceva auxiliar în învăţământ. Nu se ex
ploatează minunata lor valoare educativă, deşi între
gul învăţământ primar se rezumă la valorificarea în 
vieată a acestor discipline. 

Compunerile, lucrările scrise, desenul, caligrafia, 
cântul şi lucrul manual sunt neglijate de cei mai 
mul{i învăţători sau se predau în mod superficial. Pu
tini învăţători încearcă să facă orele de dexterităţi 
metodic. Abia în anii din urmă am putut înregistra 
câteva încercări şi în aceasta direcţie, după multe şi 
energice stăruinţe. 

//. Activitatea cxtra-şcolară se va cerceta după 
următoarele realizări: Cooperative ; cultura raţională 
şi sistematică a câmpului de experienţă agricolă; Aso
ciaţii cu tineretul; coruri; biblioteci populare; confe-
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rinte, şezători şi festivaluri culturale; cămine cultu
rale ; asistentă socială; cantine şcolare şi activitatea 
în cercuri culturale. Intrun cuvânt, gradul în care ac
tivează învăţătorul ca un factor de educaţie colectivă 
în mediul în care îi este dat să muncească. 

///. Perfecţionarea profesională şi culturală. Se va 
cerceta biblioteca învăţătorului, lectura profesională 
şi literară, preocupările principale de ordin profesio
nal, lucrările şi publicatiunile etc. 

Din planul de activitate schiţat mai sus rezultă 
că, inspecţii şcolare se pot face oricând, nu numai 
în cursul anului şcolar. Organul de control totdea
una are prilejul să constate cantitatea activităţii în
văţătorului. Totuşi, Ia inspecţiile şcolare ne putem 
orienta după normele următoare: 

Vara. (In vacanta cea mare). Inspecţiile privesc 
numai partea administrativă: încheierea situaţiei şco
lare; registre; reparaţii; curăţit; câmpul de experi
enţă etc. 

Toamna. In lunile Septembrie—Octombrie se ve
rifică lucrările administrative de începutul anului şco
lar: complectarea registrelor, procurarea manualelor, 
întocmirea programei analitice, orarul, aplicarea obli
gativităţii. Se va putea constata însă şi toamna felul 
cum activează învăţătorul în direcţia didactică, din 
registrul de prezentă. 

In cursul anului şcolar, se va putea inspecta în
văţătorul în toiul muncii sale. Inspectorul „poate ve
dea d a c a lucrează după un plan bine chibzuit, dacă 
pune tot sufletul în activitatea sa, dacă munca lui 
influintează în bine sufletul copiilor. Inspectorul şco
lar are acum prilejul să vadă nu numai metoda de 
predare ci şi rezultatul acestei metode". (C. Iencica). 

Către sfârşitul anului şcolar se fac inspecţii de 
sintetizări generale asupra materialului predat. Cu 
aceste ocazii se poate constata temeinicia muncii în-
vătătoreşti, gradul în care elevii şi-au asimilat cuno
ştinţele predate şi înfăptuirile efectuate cu ei. 

Lo sfârşitul inspecţiei e bine să {ie o conferinţă 



cu învăţătorii, în care să se examineze toate lipsurile 
şi inspectorul şcolar dă sfaturile şi îndrumările cuve
nite pentru remedierea lacunelor constatate. 

Pe cei slabi îi stimulează cu sfaturi părinteşti şi 
pe cei zeloşi îi laudă şi îi îmbărbătează, *) 

Constatările făcute se trec în registrul de inspec
ţii, după normele arătate mai sus. In procesele ver
bale se va evita descrierea de circumstanţe prea 
lungi. Se vor consemna însă toate chestiunile cerce
tate, în cât ele să fie o icoană fidelă a şcolii inspec
tate. Notele date Ia inspecţii, pentru fiecare învăţător 
în parte, trebue să reiasă din aprecierile activităţii 
sale în conformitate cu prevederile legii. Calificativele 
propriu zise nu se vor trece în registrele de inspecţii 
de către organele de control judeţene (subrevizori şi 
revizori şcolari). Calificativele se vor da de către or
ganele de control imediat superioare, pe procesele-
verbale anexate la rapoartele lunare obişnuite şi se 
vor introduce în statele personale. La învăţătorii cu 
titlu provizoriu, definitivi şi de grad I I . se vor avea 
în vedere totdeauna dispozitiunile art. 118, 119 şi 
120 din legea învăţământului primar, întrucât notările 
ce Ii se fac în aceste stagii constituesc elementele de 
bază pentru înaintările în grade. Evident deci că, ca
lificativele vor fi cât se poate mai obiective şi ră
spunzând tuturor conditiunilor cerute de lege. Altfel 
rămân simple ficţiuni, banalizând controlul. 

Nota „slabă" se dă învăţătorilor cari persistă în 
neîmplinirea datoriei, iar nota Joarte bine" numai 
acelora cari pot fi luaji de model. (Aci am constatat 
cele mai multe exagerări din partea unora). Nota f. 
bine trebue ridicată la rangul celei mai mari distincţii 
şi însuşi învăţătorul să o privească ca o pecetluire 
binemeritată a activităţii sale de o calitate superioară 
şi multilaterală. 

îmi pun întrebarea acum, dacă n'ar fi mai con
sult să se consemneze toate constatările într'un pro-
ces-verbal tip pentruca să nu-i scape nimic organu-

*) C. Iencica : „Ce trebue să vadă la o şcoală un inspector şcolar". 
Şc. N. anul X. No. 1. 



lui de control şi pentru o sintetizare şi concentrare 
unitară a tnturor constatărilor şi datelor utile, dela cir
cumscripţia unui subrevizor până la regiune. Actua
lele imprimate pentru procesele-verbale îmi par gre
oaie şi incomplete, pe cari nu le putem utiliza cu 
succes pentru scopul urmărit. 

In cele expuse mai sus m'am ocupat cu contro
lul învăţământului primar în general, în care se în
cadrează — bineînţeles — atât învăţământul statului 
cât şi cel particular. Va trebui însă să ne oprim asu
pra învăţământului particular şi a pune în lumină 
controlul acestui învăţământ, conform importantei ce 
o reprezintă. 

II. 
Controlul în şcoalele particulare (minoritare) 

1. Învăţământul minoritar în general. 2. Politica Statului 
fală de acest învăţământ. 3 Anomalie în practica învăţămân
tului minoritar. 4. Tehnica controlului şcoalelor particulare, a) 
administrativ, b) pedagogic)* 

1. Aşezarea regiunii noastre şcolare dealungul 
graniţei şi insulele cetăţenilor de altă limbă şi origină 
etnică, presărate între masele compacte de locuitori 
autohtoni de obârşie românească, ne pune pe pri
mul plan al preocupărilor noastre controlul în şcoa
lele particulare-minoritare. învăţământul minoritar este 
temelia problemei minoritare care constitue astăzi o 
problemă de Stat. 

2. Politica Statului fată de acest învăţământ, dela 
Unire până în prezent, n a fost destul de accentuată. 
In orice caz nu s a .observat o linie de conduită bine 
precizată în aceasta direcţie. 

învăţământul particular s a legiferat abia în anul 
1925 prin legea publicată în Monitorul Oficial No. 57 
din 10 Martie 1926, care nici până astăzi nu s'a pus 
în aplicare în întregime. Sunt şcoli confesionale mi
noritare care şi astăzi funcţionează în afară de lege 
şi aplicarea sancţiunilor legale se face cu o prea 
largă indulgentă. 



In cei dintâi 7 ani după Unire, confesiunile mi
noritare şi-au sporit şcolile ca ciupercile iar instrucţia 
şi educaţia în aceste şcoli, nu se făcea în spiritul 
Statului Român, mai ales că şi personalul de control 
nu avea un punct unitar de orientare relativ la con^ 
trol. Din aceasta pricină se făcea destul de superfi
cial, iar măsurile luate de autorităţile şcolare difereau 
dela judeţe la judeţe. (0 situaţie care dealtfel dăinu-
eşte cu mici atenuări şi în zilele noastre). 

3. In multe şcoli de stat cu învăţători minoritari, 
moşteniji dela vechiul regim, s'au menţinut secţiile 
minoritare, în majoritate maghiare. Aceasta stare de 
lucruri a dăinuit şi după 1924. Datorită acestei ano
malii, nevoile culturale ale elementului minoritar sunt 
satisfăcute sută la sută, iar din elementul românesc 
40—50°|o rămâne pe dinafară de şcoală din lipsa de 
localuri şi învăţători. Am avut prilejul să dau sem
nalul de alarmă în fata acestei situaţii intolerabile, 
bazată pe statistici oficiale şi a cere autorităţilor şco
lare superioare încetarea unui regim de privilegiu al 
elementului minoritar în dauna elementului băştinaş. *) 

Controlul învăţământului minoritar, chiar şi astăzi 
este lăsat pe planul al doilea şi tratat superficial, deşi 
acest control e de o măre importantă, mai ales aci 
la noi. Prin îndrumarea şi supravegherea obiectivă a 
învătămâniului minoritar, suntem chemaţi a îndrepta 
educaţia unor cetăţeni de altă limbă, în cadrele as-
piratiunilor Statului român, care-i ocroteşte deopotrivă, 
în respectul legilor şi autorităţilor acestui Stat. 

Bazat pe legea învăţământului particular şi pe 
instrucţiunile Ministerului, las să urmeze planul de 
activitate pentru inspectarea acestui învăţământ, care 
ar trebui să servească ca un ghid de orientare cu 
ocazia tuturor inspecţiilor. 

D. Mărgineanu. 
(Va urma.) 

*) Vezi : D. Mărgineanu : „0 pagină din evoluţia culturală la graniţa 
de nord-veşt a (arii". Zălau 1932. 
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Ogiinda noastră 
MOTTO: „Când porneşti la drum, nici un obsta

col să nu te sperie. Crede mereu, că ai 
să ajungi la ţintă, stăruie şi vei ajunge". 

.1 Si M 

Numai contrarii înverşunaţi ai tagmei învăţătoreşti se 
mai îndoiesc în munca titanică a noastră, ce ne apasă umerii 
atât în şcoală, pentru obţinerea secerişului în vederea vieţii 
de după şcoală, cât şi înafară de cei patru păreţi ai clasei, 
prin o activitate fără margini pentru luminarea poporului, ri
dicarea lui din ghiarele analfabetizmului, înrădăcinat puternic, 
în el; îndreptarea şi combaterea răului existent în viaţa sate
lor şi oraşelor şi altele, cari toate se aşteaptă numai dela 
zeloasa, dar greaua sarcină a învăţătorului. 

învăţătorul, — jertfa idealului său, muncitorul neobosit, 
activul şi zelosul pioner al multilateralei sale chemări, — 
pentru a putea corespunde numeroaselor sale obligaţii, ale 
uriaşelor sale munci, dorită de sfânta-i dedicaţie, pentru care 
a fost format prin încoronarea pregâtirei sale, pentru ce a 
fost destinat de Atotputernicul şi calea spinoasă a căruia a 
fost arătată dz acela, care a fost cel mai mare învăţător, 
Mântuitorul lumii, care pentru lumina sa, răspândită pentru 
mântuirea acelora pentru cari a fost trimis, ca o răsplată a 
apostolatului său pentru fericirea mulţimei, a fost răsplătit de 
aceia cu cununa de spini, coroana sfintei-i suferinţi, insignul 
unei munci creatoare, al muncii celui mai mare Dascăl al 
omenirii. 

Activitatea şcolară zilnică cu micuţii copilaşi, fragede 
vlăstare,"nobile şi sălbatece, crenguţe de soiuri diferite, amal
gam întreg de. mici vietăţi, pentru a-i forma, nobilita, selec
ţiona, îndrepta şi îndruma, ocazie de distracţie minunată şi 
ocupaţie sdruncinătoare de creer, istovitoare de puteri, muncă 
plăcută pentru unii — cei chemaţi — cărora e ocupaţie obiş
nuită, intrată în sânge, devenită artă . . ., căci sunt născuţi 
pentru ea, trăiesc numai prin ea şi cu ea, fiind adevăraţi 
plantatori şi cultivatori de idei, fapte, plâsmuitori de suflete. 
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deci meşteri executori ai Sfintei Evanghelii, ai menirei noa
stre nobilă, sublimă şi ideală . . . 

Pentru-alţii , — cărora li e ruşine de profesiunea de în
văţător, care le este prea umilitoare şi nu le convine a o 
manifesta în public, nici chiar în sărbătorile neamului, când 
preferă a dezerta în modul cel mai ruşinos chiar dela o de
filare naţională, pentru a nu-i vedea lumea, că sunt învăţă
tori ; — nu le convine clasa, care le dă prea mult de lucru, 
sau copiii prea îndrăciţi pentru a se putea ocupa cu ei siste
matic. Şcoala primară le este prea inferioară faţă de pregă
tirea superioară şi metodele alese, poporul prea strein faţă 
de şcoală; construcţiile şcolare prea încurcate, care nu se fac 
spre soare sau strada principală, sau se fac prea de grabă şi 
încurcă iţele planurilor de viitor, care aveau să satisfacă-anu
mite interese şi cointerese; administraţia şi organele sale prea 
neînţelegătoare, când e vorba de şcoală şi colaborarea facto
rilor culturali. Organele şcolare de control prea rigide, stricte 
sau neplăcute, căci prea năcăjesc şi supără cu vizitele _prea 
dese şi adesea neaşteptate sau nedorite. Direcţia şcoalei este 
prea încurcată şi incomodă cu dispoziţiile şi circularele sale 
plictisitoare, directorul sau directoara prea tineri — poate ne
suferiţi în pretenţiile z i ln ice . . . Ministerul prea zgârcit în acor
darea gradaţiilor, gradelor, titlurilor sau recompenselor prea 
meritate prin jertfele aduse pentru — şcoală şi popor, care 
nu sunt luate în seamă, sau întârzie cu răsplătirea, efectuarea 
la timp a numirilor, detaşărilor, transferărilor mult şi des so
licitate, just meritate pe baza drepturilor câştigate şi alte in
conveniente şi neplăceri* care pledează pe lângă laturea ob
scură a chemării pentru — cei nechemaţi ; — muncă silnică, ne
plăcută, odaie de plictiseală continuă, zilnică, ocupaţie forţată, 
executată din silă, deci meşteşug rău ales şi înţeles, practicat 
numai ca mijloc de t r a i u . . . «Fie datoria, nu fie, numai plata 
vie», — pentru aceştia nu e artă şi nu va deveni niciodată. 

In ambele cazuri, pentru toţi, e o muncă grea şi istovi
toare, folositoare pentru toţi, căci numai p r i n p o a r t a lumi
noasă a acesteia ajung toţi în largul orizont şi deschisul câmp 
al vieţii adevărate. 

Activitate extraşcolară cât mai desvoltată, pe toate căile 
şi mijloacele posibile, ducătoare la scopul suprem : luminarea 
poporului, scoaterea lui d i n mulţimea viţiilor şi patimilor, în-



drumarea lui spre înaintare, îmbunătăţirea sorţii lui, "adecă 
îndreptarea sa pe un drum mai folositor Iui şi neamului său, 
toate numai dela învăţător şi prin învăţător se pretind şi se 
aşteaptă. 

Acest meşteşug, această artă — cu o faţă lucioasă, ra
diatoare a razelor puternice, cristaline ale recerinţelor ideale 
şi frumoase, ale sublimului idealism, recerinţe pur idealiste, 
incarnate în transluciul fermecător al acestor raze, căci unde 
ş i x ce reclamă mai multe principii, călăuze, directive, ideale 
nobile şi salutare ca arta apostolatului nostru, cari toate tre-
bue să fie pentru fiecare dintre noi rugăciunea zilnică, ca con
duşi de acestea, nicicând să nu alunecăm din poteca acestora, 
ci vecinie să păstrăm acelaş drum luminos, indicat de farul 
puternic al idealismului, prefăcându-ne în mânuitori siguri şi 
activi ai acestei arte mult binefăcătoare pentru mulţime şi 
generaţiile ei în viitor. 

Cealaltă faţă, oponentă celei idealiste, întunecoasă şi 
închisă, care are pondul mai mare a balanţei misiunei cu por
ţiunea maximă, pune zid şi mare piedică transluciului ideal, 
fiind faţa piedecilor obvenite, obstacolelor opuse, cari contri-
buesc ca să nu se poată obţine maximul de idealism, nici 
realiza recerinţele sublime ale laturei luminoase, căci partea 
materială — salariul insuficient — nu acoperă pe pionerii ar
tei de grijile multiple ale vieţii zilnice, apoi terenul nepriel
nic, local, rechizite, cărţi, material, frecvenţă şcolară, discor
die colegială, invidie şi lipsă de solidaritate şi câte altele din 
viaţa apostolatului, opresc avântul idealului lucios şi apasă 
cumpăna grea a succesului pentru faţa opacă a oglinzii noastre. 

Să privim bine în această dublă oglindă, acum, la înce
put de an şcolar, care ne poa.te fi roditor, îmbelşugat, sec sau 
nefolositor, — din luciul cristalin al căreia vom înţelege, că 
noi, învăţătorii, suntem lumina lumii, dar că această lumină 
nu trebue îngropată în obroc, ci pusă în sfeşnic să lumineze 
şi călăuzească spre mântuire şi fericire — şi că timpul pierdut 
nu-1 putem recâştiga niciodată, căci viaţa nu se poate pre
lungi cu un minut şi orice secundă pierdută din fiecare oră 
e o mare pierdere din viaţa cu scop a unui om, cu atât mai 
vârtos din viaţa noastră cu o chemare şi răspundere atât de 
mare pentru noi, şcoală, popor, ţară şi neam. 

Acela a trăit mult în viaţa, poate scurtă, şi va trăi me-



moria lui, care a muncit mai mult pentru binele obştesc: şi 
acela a pierdut mai mult — i se va stinge memoria lui mai 
curând — care a muncit în viaţa sa numai pentru sine, burtă 
şi patimi, nimic pentru alţii. . . 

In consecinţă, deviza învăţătorului trebue să fie: «Nimic 
pentru sine, totul pentru mulţime şi binele general al ei», — 
şi atunci şi-a îndeplinit menirea adevărată — nu va muri 
niciodată. Acesta este şi trebue să fie adevăratul învăţător. 

/. Cleja. 

FIŞA MEDICALĂ 
In vederea îmbunătăţirii sănătăţii fizice, mintale şi mo

rale a elevilor şcoalelor primare, Ministerul Instrucţiunii Pu
blice, de comun acord cu Ministerul Sănătăţii, Muncii şi Ocro
tirilor Sociale, a hotărît încă în cursul anului 1934 sistemati
zarea şi intensificarea activităţii de igienă şcolară. In acest 
scop s'a dispus întocmirea fişelor medicale individuale pentru 
elevi. întrucât în cele mai multe bugete şcolare n'au fost 
prevăzute fonduri pentru procurarea acestor fişe, introducerea 
lor în unele şcoli a fost amânată până la începerea anului 
şcolar 1935—36. Sunt convins, că în urma ordinului Revizo-
ratului şcolar, toate şcolile s'au îngrijit ca articolul «pentru 
cumpărarea fişelor» să figureze în noul buget, cu o sumă va
riind după numărul şcolarilor înscrişi'. Costul unei • astfel de 
fişă este 80 de bani. *) 

Care este rolul acestor fişe ? Fişa medicală are un dublu 
rol bine determinat şi anume un rol pur pedagogic şi unul 
medico-higienic. 

Laturea pedagogică a fişei. Individualizarea instrucţiunei, 
adică adaptarea metodelor de instrucţie cât mai mult calită
ţilor biologice ale elevilor şcolari, este ultimul cuvânt al pe
dagogiei moderne. Câţi copii nu suut stigmatizaţi — fără nici 

*) Fişa medicală se înglobează in „Fişa pedagogică sau individuală" 
ordonată prin ari. 118 şi 119 din legea înv. primar. Publicăm eu plăcere ar
ticolul de fa[ă ca o contribuţie preţioasă la rolul fişei. Pretexte bugetare nu 
se mai pot invo;a. Este chiar în interesul profesional şi material al fiecărui 
învăţător întroduserea fişei individuale. Noi am recomandat fişele editate de 
„Casa Şcoalelor" fiind cele aprobate de Minister. Mulţumim autorului pentru 
interesul ce-1 are faţă de această problemă primordială. (Nota Red.] 



o vină a lor — ca leneşi şi tâmpiţi, când în realitate ei sunt 
bolnavi, având nevoie de o îngrijire şi supraveghere specială. 
Binefacerile fişei medicale le vor resimţi în primul rând dnii 
învăţători. Vor economisi, cu siguranţă, timpul, sănătatea, 
nervii şi energia, când vor şti cari şcolari sunt cu defecte şl 
bolnavi, având nevoie mai întâi de un tratament medical şi 
apoi de instrucţie. Examenul psihologic ne va da indicaţiunî 
asupra capacităţii intelectuale redusă a unor elevi şi aceştia 
vor trebui îndrumaţi la şcolile speciale. Prin cunoaşterea va
lorii biologice, fizice, intelectuale şi morale a elevilor, vom 
putea face o operă medico-pedagogică şi alta aşa zisă «de 
orientare profesională» şi anume, cum am spus mai sus, mulţi 
copii se vor scuti de a fi consideraţi ca reduşi, în timp ce ei 
sunt bolnavi, au defecte vizuale, auditive, sunt anemici, tu-
berculoşi, au vegetaţiuni, e tc . ; de altă parte, cunoscând fizi
cul şi psihicul elevului, vom putea da îndrumările necesare 
în alegerea carierei celei mai potrivite calităţilor şi aptitudi
nilor lor. 

Latarea medico-higienicâ a fişei. Examenul medical este un 
mijloc de a cunoaşte gradul de desvoltare fizică şi psihică a 
elevilor, defectele şi bolile lor, ca în plină cunoştinţă de cauză 
să putem lua dispoziţiunile dictate şi permise de împrejurări, 
în interesul sănătăţii lor. La redeschiderea şcoalelor se va 
face de către medic un examen de triaj al şcolarilor. Scopul 
primordial al acestui triaj constă în depistarea maladiilor, cari 
pot fi transmise celorlalţi copii, de ex. boli contagioase, tu
berculoză, conjunctivită granuloasă, scabies, etc. Ca urmare 
practică şi imediată a examinărilor va fi luarea de măsuri, ca 
sănătatea elevilor să nu sufere eventuale defecte şi bolile să 
nu se agraveze. Aşa de ex. cei atinşi de boli transmisibile 
vor fi excluşi dela frecventarea şcoalei, până la vindecare, 
cei găsiţi cu defecte fizice şi mintale grave, cari constituesc 
o incompatibilitate cu viaţa socială, vor fi îndrumaţi la insti-
tuţiuni speciale, cei cu defecte vizuale sau auditive vor fi 
aşezaţi mai aproape de catedră, toţi elevii vor fi aşezaţi în 
bănci potrivit cu talia lor, etc. 

In conformitate cu ordinul M.S.O.S., după începerea anu
lui şcolar vă fi examinat şi personalul didactic al şcolii, asu
pra bolilor infecţioase, în special pentru descoperirea cazuri
lor de tuberculoză pulmonară deschisă, făcându-se propunerile 



Ânuj XIj. Şcoala Noastră, , 417 

necesare pentru retragerea din învăţământ pe tot timpul, cât 
periclitează viaţa şi sănătatea elevilor. Constatările făcute, 
atât la elevi, cât şi la personalul didactic, consctituesc un se
cret profesional. Bolile elevului nu se vor comunica decât 
părinţilor şi personalului didactic, 1 bolile personalului didactic -
numai autorităţilor şcolare superioare. 

Acest examen de triaj este mai mult o inspecţie sumară 
şi se face în primele zile după deschiderea anului şcolar. Exa
minarea medicală sistematică începe după terminarea exame
nului de triaj şi se eşalonează pe o durată de timp ce vari
ază după numărul elevilor şi posibilităţile tehnice, cari stau 
Ia dispoziţia medicului. 

La întocmirea fişelor medicale s'a luat în considerare 
actuala organizare a serviciului medical şcolar şi anume, că 
avem foarte puţini medici şcolari şi cei mai mulţi medici au 
ca funcţiune secundară cea de medic şsolar. Deaceea au fost 
evitate fişele prea complicate şi s'a trecut în ele numai stric
tul necesar. Evident că, cu ocazia examenului medical, dia-
gnosticuri fine şi precise nu se pot pune întotdeauna. Medicul 
examinator nu poate fi specialist în toate ramurile medicinii: 
ochi, nas, inimă, pulmoni; etc., deci nu se poate" pretinde să 
se facă diagnosticul precis în toate cazurile. Va putea însă 
observa dacă există sau nu un defect sau boală şi în caz că 
pregătirea lui, ori instrumentarul nu-i permit mai mult, va 
sfătui pe părinţi să ceară avizul unui specialist. 

Dr. Gh. Codner 
medicul circ. Chechiş. 



DIN TRECTUL SĂLAJULUI 

I S T O R I A ÎNVĂŢĂMÂNTULUI R O M Â N E S C 
DIN S Ă L A J 

VII. 
învăţătorii se alegeau prin concurs public de către pă

rinţii copiilor şcolari, iar mai târziu numai de către senatele 
bisericeşti, încheindu-se un protocol, în care se specifica şi 
dotaţiunea, ce avea să primească. Protocolul de alegere se 
înainta autorităţii politice a s. cercului, iar dela regularea ra
porturilor dintre şcoală şi biserică se înainta ordinariatului 
diecezan, care întărea alegerea şi învăţătorului i se elibera 
decret de numire. 

In primul deceniu al acestei perioade, alegerile aceste au 
adus un mare rău pentru învăţământ. Dacă un învăţător mai bine 
pregătit cădea de acord cu sătenii, în ce priveşte plata, în al 
doilea an venea un altul cu mai slabă pregătire şi se învoia 
cu mai mică plată. Sătenii, în multe cazuri, nu puneau cont 
pe pregătire, ci pe condiţiunile de plată. Aşa că începuse un 
fel de mişcări foarte păgubitoare pentru învăţământ. De multe ori 
şi preoţii contribuiau la aceste mişcări ; erau unii cu idei atât 
de învechite, că nu puteau suferii inovaţiile tinerilor învăţători. 

Pentru a pune capăt acestei triste stări, Ep. Ioan Alexi 
demandă: «Dascălii odată dispuşi şi prevăzuţi cu decretu nu 
e iertat ai strămuta, schimba, sau ai depune fără a Ordina
riatului ştire» (Circ. 1299—1860). Iar prin Nr. 666 din 20 Mar
tie 1863, în Instrucţiunile pentru docenţi, § 1 1 , d ispune: «Do
cenţii prevăzuţi cu decret definitiv pentru careva şcoală, au 
de a rămâne 5 ani, neci înainte de împlinirea acestui timp pot 
să aibă speranţă de a se strămuta, afară doară de ar fi nişte 
cauze cu totul importante, iar după aceasta cei bravi şi buni 
se vor strămuta la mai bune». La fel Ep. Ioan Vancea prin 
Circ. său Nr. 1365—1865, arată normativele cu privire la apli
carea docenţilor şi dispune, în p. 4, că «va fi sub grea ră
spundere cine va înlătura un doceute». Protopopii să-şi arate 
ordinariatului «cauzele pentru cari nu ar putea funga acela 
mai mult» şi numai în urma avizului ordinariatului so va pu
tea destitui. 



Aşa dar s'a asigurat un fel de inamovibilitate a învăţă
torilor. 

In această epocă, până la apariţia legii naţionalităţilor 
din 1868, retribuţia învăţătorilor n'a fost stabilită după pre
gătirea docenţilor, ori vechimea lor în serviciu, ci se stabilea 
după înţelegerea ce o aveau sătenii despre şcoală şi rostul 
cărţii în viaţă şi după capacitatea lor de plată. 

Comunităţile bisericeşti, în înţelegere cu preotul respec- ' 
tiv ori şi cu juzii în satele româneşti, stabileau o retribuţie, 
parte în numerar, parte în natură şi care diferia dela loc la loc. 

Unele comune se nizuiau a mări această retribuţiune, 
pentru a atrage învăţători cât mai buni, deaceia au împreunat 
cele două funcţiuni, cantoratul cu şcoala ; iar în alte comune 
învăţătorul, pentru a-şi ameliora cu ceva starea materială, primea 

* şi cantoratul. Abia se puteau număra câteva comune — şi în 
aceste temporal — unde cantoratul nu-1 deţinea învăţătorul. 
Ep. Ioan Vancea nici nu elibera decrete de numire pentru în
văţători, fie chiar preparanzi absoluţi, dacă nu cunoşteau şi 
nu primeau şi cantoratul. 

In retribuţiunea învăţătorului cele mai multe comune au 
stat pe lângă dispoziţiile protocolului sinodului vicarial din 10 
Ian. 1750, p. 6. Cu timpul s'au făcut însemnate modificări. 

Pentru a ilustra această chestiune, dau câteva extrase 
din protocoalele, instrumentele dotaţionale ce le am şi din cir
cularele diecezei de Gherla prin cari s'au curentat staţiunile 
docenţiale vacante astfel : • 

«Subscrişii membrii ai eclegii gr. cat. Supurului de sus, 
precum de o parte motivaţi prin salutarele ordinăciuni mai 
înalte în privinţa creşterei şi învâţăturei pruncilor edate . . . . 
a Prea înaltului Decretu Impărătescu din 6 Ianuarie 1853 şi 
a Decretului Gubernialu din 22 Iunie 1855 Nr. 12052 prin care 
orândueşte ca lângă toată biserica să se ţină şcoală din mij
loacele credincioşilor, aşa de alta parte din însuşi experinţia 
noastră convingându-ne despre aceia, că spre a să alege din 
pruncii noştrii oameni morali, creştini adevăraţi, supuşi cre
dincioşi ai ocârmuirii, şi patrioţi buni, e de lipsă să aibă o 
creştere potrivită cu cerinţele timpului, e de lipsă pentru ei 
o frecventare a şcoalei mai regulată unde să nu piardă nu
mai orele de şcoală, ci să petreacă în învăţătura religiunei, 
şi a cunoştinţelor elementare, pe care să-şi poată baza viito-
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rul său fără periclitare; — ne-amu unitu întru adunare ca 
pentru ajungerea scopului acestuia salutar să menim o anu
mită plată dăscălească, amăsurată importantului oficiu a Dă
scăliei, care să se dea acelui învăţătoriu, care s'aru dispune 
la noi de dascăl, sau pe calea concursuală sau numai direct 
de către Jurisdicţiunea scolastică. 

Despre aceia cu comuna învoire închiemu următoarele: 
1. Viitorul nostru dascăl va avea pe fiecare an scolastic: a) 
în bani gata 180 fl., una sută optudieci florini mon. con; b) 
în bucate, 6 cubule grâu, 10 cubule mălaiu; c) 10 lumini de 
seu pentru dascălu; d) 4 orgii de lemne de foc adusă acasă 
şi cortel onest. 

Această plată se va împărţi pe fieşte care mădulariu ai 
eclegii noastre după proporţiunea averei, lăsându-să afară cei 
de tot săraci, şi după catalog care se va face în tot anul va 
fi îndatorat ai aduna prin curator, de ar fi de lipsă şi cu aju
torul Judelui şi Diregătorii Politici Cais. Reg. şi aşa gata va 
admânua dascălului local totdeauna pe lângă chitanţă. 

Dela Dascăl apoi vom pretinde ca pe lângă cunoştinţele 
Theoretice şi practice recerute întru un învăţător, să fie să-
rădalnic şi accurat în împlinirea oficiului său, să aibă un ca
racter nepătat, şi o purtare moială, în cazul contrar reţinân-
du-ne dreptul de ai arăta pedepsele înaintea Jurisprudenţei 
şcolare şi în locu-i de a ne ruga a ni să trimite alt învăţă
tor apt. 

d) Pentru ca sacrul scop al adunării pruncilor noştrii să 
să ajungă mai pe uşor, şcoala care o avem ridicată cu casa 
dăscălească suptu un acoperişu, o vom provede cu toate cele 
trebuincioase precum scaune pre cari să poată pruncii comod 
şedea, masă şi scaun pentru învăţător, şi cu un sicriu pentru 
ţiinerea instrumentelor de şcoală. 

Aceste le vom face cu spesele comunei, adecă din banii 
Spre acest scop pe fieşte care individu eclesiatic repartiţi, su-
punându-ne pedepsei judelui care s'ar retrage dela conferirea 
banilor aruncaţi pe el. 

Care a noastră hotărâre din motivele mai sus arătate de 
astăzi înainte o luăm a subţine, şi la împlinirea ei, cu acea
stă scrisoare contractuală ne îndatorim şi anumita plată dă
scălească se va începe îndată, ci Invăţătoriul şcoalei noastre 
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va păşi în activitatea sa, iară şcoala o vom prevede cu cele 
trebuincioase până 1 Oct. 1856. 

In acărui solemne datoriri mai mare valoare dăm acea
stă scrisoare contractuală cu subscrierea numelor şi îndătinate 
sigile a Eclegii şi a comunei întărită, dându-o în două parii 
la P. on. Protopopiatu respectiv spre întărire, cu rugare a 
mijloci şi întărirea Cais. Reg Diregătorii politice. Datu Supuru 
de sus 20 Mars 856». Semnături şi întărirea diregătoriei po
litice din Tăşnad. 

2. Comunitatea gr. cat. din Sărăuad, prin contractul din 
12 Febr. st. n. 1859 şi întărit de episcopia Gherlei cu No. 
1061 — 1859, stabileşte leafa învăţătorului la «160 fl. m. c. şi 
cortelu onestu». 

3. Din relaţiunea anuală preste starea şcoalei din Bă-
dăcin, a adm. parochial din loc, reese că pe anul şcolar 1866— 
67, plata învăţătorului a fost: în bani 65 fl. v. a. şi 15 cu-
bule de bucate, pământ nu are; «plata se scoate prin repar
tiţie după popor, e asigurată prin contract, însă nu ese re
gulat la timpul său». 

4. Prin circ. No. 2361 se curentează din Sălaj, pe data 
de 25 Sept. 1867, următoarele staţiuni docenţiale: 

a) Pele-Sarvad (Sărvăzel), cu soluţiune anuală de 40 îl. 
v. a. şi 8 cubule de bucate. 

b) Stârciu, cu soluţiune anuală de 160 îl. v. a. şi lemne 
focali câte se poftescu. 

c) Marin, cu soluţiune anuală de 40 îl. v. a. 
d) Cioara, cu soluţiune anuală de 50 îl. v. a., 50 metrete 

de bucate, 4 iug. cad. şi 1120 st. p. pământ arător. 
Din aceste câteva extrase de prin instrumentele dotaţio-

nale învăţătoreşti, se poate vedea şi mai bine dotaţiunea anu
ală a învăţătorului. Am reprodus în întregime Protocolul dela 
Supurul de sus şi-mi pare rău că spaţiul nu-mi permite să 
reproduc şi altele, pentru ca să se vadă că erau comune unde 
setea de carte era arzătoare. 

Cu toate greutăţile ce le-au întâmpinat cei 156 învăţă
tori din Sălaj, despre cari face pomenire Sematismul Gherlei 
pe 1867, în ce priveşte pregătirea, numirea, inamovibilitatea, 
salarizarea şi atâtea piedeci puse în apostolatul lor, ei a'au 
afirmat cu tărie pe toate fronturile, îormând o tradiţie pentru 
învăţătorii ce au urmat, cu bogate resurse de îmbărbătare. 
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Elev i i . Conscrierea copiilor de şcoală se făcea în va
canţa de vară de către inspectorul local mirean şi cu învăţă
torul şcoalei. Vârsta copiilor de şcoală era,: pentru băeţi dela 
al 6-lea an până la al 14-lea an şi pentru fete dela al 6-lea 
până la al 12-lea an. 

Pentru elevii, cari nu urmau regulat, la sfârşitul lunii, se 
întocmea o listă de lenevire de către învăţător, pe care erau 
introduşi toţi elevii, cari au absentat, fie cu temeiu, fie fără te-
meiu. Lista se înainta parochului local, care împreună cu in
spectorul mirean local, caută să convingă pe părinţii, ai căror 
copii au absentat fără temeiu, despre însemnătatea şcolii în 
viaţa Neamului şi că au să cadă sub «gloabă» dacă nu-i vor 
mai trimite. 

Părinţii, cari nici după aceste clarificări şi admonieri nu-
şi trimeteau copiii, erau arătaţi antistiei comunale, care aplica 
amenda după numărul zilelor absentate fără temeiu. 

Aşa dar, bunafrecvenţă şcolară era de multe ori în func
ţie de gradul de înţelegere şi dragostea faţă de şcoală a pa* 
rochului, inspectorului local şi antistiei comunale. 

La 1867, în cele 122 şcoli câte erau în parochiile din Să
laj, au fost înscrişi 7335 elevi, revenind 60 elevi de învăţător. 

In filiale, în număr de 82, funcţionau 36 şcoli. Unele filii 
urmând dispoziţia protocolului vicarialicesc, p. 5, îşi trimeteau 
copiii la şcolile din apropiere, astfel: 7 copii din Arduzel frec
ventau şcoala din Biuşa ; 25 din Aleuş, la Drighiu; 20 din 
Boian, la Cizer; 14 din Horvatul român, la Biuşa; 15 din La
zuri, la F i zeş ; 17 din Poniţa, la Hurez ; 17 copii din Vădu-
rele frecventau şcoala din Firminiş, etc. 

In parochiile matre se mai ţinea, în Dumineci şi sărbă
tori, câte un curs de repetiţie cu copiii până la al 15-lea an. 

Contro lu l ş i î n d r u m a r e a . Controlul şi îndrumarea în
văţământului revenea inspectorului local mirean, parochului 
local şi inspectorului districtual de scoale. Până Ia 1859 nu 
era bine limitată sfera de activitate a acestor organe de con
trol. La această dată s'a stabilit că afacerile interne şcolare, 
cum sunt instrucţiunea şi disciplina, cad în competinţa orga
nelor bisericeşti, adecă a preotului local ca directorul şcoalei, 
a protopopului tractual ca inspector şcolar preste şcolile na
ţionale din tractul său şi a ordinariatului ca autoritate şco
lară diecezană; iar afacerile externe, cum sunt întreţinerea 



materială şi suprainspecţiunea, cad în competinţa autorităţilor 
politice, cari au în nemijlocita apropiere de şcoală un inspec
tor mirean. 

Protopopii, parochii, docenţii şi comuna bisericească şi 
conduceau după dispoziţiunile ordinariatului şi autorităţilor po
litice a cercului, iar dela 1863 s'au condus după Instrucţiu
nile *) date fiecăruia de către Ordinariatul Gherlei prin Nr. 
6 6 6 - 1 8 6 3 . 

Mai pufin cunoscută mi se pare a fi activitatea, inspec
torului mirean local. Candidatura pentru inspector mirean local o 
făcea comuna politică în înţelegere cu parochul local, iar nu
mirea se făcea de către autoritatea comitatensă. 

Deodată cu decretul de numire i se înmanua inspectoru
lui local mirean şi o ordinaţiune care cuprindea : «Instrucţiune 
pentru activitatea oficială a inspectorilor locali mireni de scoale, 
făcută pre baza regulamentului elementariu dein anul 1845 şi 
a ordinelor sustatorie în privinţa aceas ta» . 2 ) 

Din această instrucţiune se pot vedea datorintele legale 
ale inspectorului local mirean cu privire la obligativitate, recen
sământ, cercetarea cursurilor, întreţinerea materială a şcoalei, 
ajutorarea copiilor săraci, conducerea elevilor la biserică, etc. 

î n c h e i e r e a . Această epocă a şcolilor naţionale sălăjene 
de după 1848 şi care se sfârşeşte cu încheierea pactului dua
list, sau mai precis cu apariţia legii naţionalităţilor din 4868, 
se caracterizează printr'o muncă intensivă în organizarea şcoa
lei şi adaptarea ei la nevoile vieţii locale. Prin toate satele 
se muncea cu drag la ridicarea de noui localuri şcolare, la 
dotarea şalelor de învăţământ cu cele necesare instruc{iunei 
şi la câştigarea şi organizarea gradinelor de pomărit, cari şi 
azi poartă acest nume, cu deosebirea că azi nu se -face în ele 
pomicultură ci, aşa o nimica toa tă ; unele le-au luat comunele 
politice, altele biserica pentru a le folosi cu alte destinaţii şi 
în alte comune au rămas la şcoli pentru a se cultiva cu nici 
o deosebire. 

Învăţătorii veniţi dela Năsăud au ridicat mult prestigiul 
şcolii. Elogiile aduse acestor învăţători de I. P. 'Lazar sunt 
binemeri tate: «Aceşti învăţători au ridicat cei dintâiu «tinda 
dieciei«, ce era până aci şcoala, la nivelul adevăratei scoale 

1) La „Anexe". 
2) „La Anexe". 
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poporale în toată ţara şi aşa şi în Sălaj, şi roadele binefă
cătoare ale cvalificaţiunii şi activităţii lor se văd şi azi în 
multe comune din Sălaj şi ţară''. 1) 

Aşa dar şcoala, prin începuturile ei de noui realizări, îşi 
asumase ridicarea culturală, naţională, morală şi economică a 
satelor noastre. 

Fie binecuvântată memoria acestor neobosiţi şi desinte-
resaţi înaintaşi ai noştri, învăţători şi alţi muncitori prin lu
mina şcoalei, cari au creiat cea mai înfloritoare epocă în viaţa 
şcoalei româneşti sălăgene din timpul autonomiei transilvane. 

E p o c a ş c o l i l o r c o n f e s i o n a l e 

1. I s t o r i c u l . Pentru preîntâmpinarea rezultatelor uşor 
de prevăzut a precipitaţiunii relaţiilor austro-prusiace, monar-
chul Francisc losif I., prin rescriptul său din 1 Septembrie 
1865, convoacă o nouă dietă pentru Transilvania, la Cluj, pe 
ziua de 19 Noembrie 1865 şi cu mandat pentru o singură pro
blemă : revizuirea articolului de lege I. din a. 1848 despre uni
unea Transilvaniei cu Ungaria. Cum alegerile pentru această 
dietă s'au făcut pe baza legii electorale art. XI din 1791, lege 
aristocratică-feudală motivată puţin prin cens, uniunea era ca 
şi votată. 

Dieta aceasta ca şi cea dela 1848, fiindcă n'a fost con
vocată pe baza egalei îndreptăţiri naţionale, politice şi indi
viduale, nu era îndreptăţită a se pronunţa asupra uniunii şi 
mai ales că, în memorabila adunare depe "Câmpul Libertăţii* 
din 3-15 Maiu 1848, în p. 4 al rezoluţiunii lor, Românii ce
reau, ca Maghiarii »nici de cum să nu ia la desbatere cauza 
uniunii cu Ungaria, până când naţiunea română, nu va fi na
ţiune constituită şi organizată cu vot deliberativ şi deciziv în 
în cameră legislativă, iar din contră dieta Transilvaniei ar voi 
totuşi a se lăsa la pertractarea aceleiaşi uniuni de noi fără 
noi, atunci naţiunea română protestează cu solemnitate. 2) Şi 
totuşi s'a votat şi dieta din Pesta a ratificat 3) această uni
une de nobis sine nobis, cu toate că puterea legilor din 1848 

1) Schiţa monografică a Sălajului, pag. 81. 
2) Protocolul adunării publicat de I. Papiu llarianu în Istoria Rom. din 

Dacia sup., tom. II, pag. 298. 
3) Prin art, de lege XLIII, compus din 18 §§-i şi sanc|ionat Ia 6 De

cemvrie 1868. 



a fost sdrobită în mod complec prin evenimentele aceluiaş an. 
Actele dietei au fost trimise la tron şi luate deocamdată 

numai la cunoştinţă, iar dieta a fost disolvată prin rescriptul 
din 25 Decembrie 1865. 

După catastrofa delà Sadova şi Koniggrătz (1866), cu 
care magnaţii unguri şi 'duşmani ai autonomiei transilvane îşi 
combinau planurile lor, curtea imperială 3 căzut pe panta con
cesiunilor: la 18 Febr. 1867 restaurarea constitufiunii ungu
reşti şi ministeriu separat, la 30 Martie 1867 dualismul, apoi 
declararea dietei ungureşti delà Pesta de corp legislativ co
mun pt. ambele Jări, cele 2 rescripte din 20 Iunie 1867 (prin 
întâiul, sancţionarea uniunii Transilvaniei şi prin al doilea, 
cassarea şi anularea legilor dictale legiferate între 1863-1864 
la Sibiiu) ; iar mai departe, după publicarea acestor două re
scripte, «ministerului unguresc i s'a dat mână liberă asupra 
Transilvaniei, adecă această ţară a fost pusă în stare ce se 
zice excepţională şi discreţionară, ca să guverneze ministeriul 
nu atâta după legi ci după cum va afla cu cale. ') 

Iată-ne aşa dar aruncaţi în ghiarele maghiarismului, în 
mâinile barbarilor cari din acest moment ş'au făurit deviza : 
»Ungaria sau va deveni maghiară, sau se va prăpădi«, şi cari 
ne strigau în fată vorbe ca acestea : »Te măturăm din ţara 
noastră popor ingrat şi viclean. Dacă nu vă place limba noa
stră pustiiţi-vă de aici. Nu avem trebuinţă de trădători, în iad 
cu voi Căci mulţimea arborilor vechi depe păduroasele noastre 
dealuri, precum şi cetele corbilor de mult aşteaptă după trupurile 
voastre «.*) 

Par'că cea mai mare parte din acest noian de prigoane 
s'a abătut asupra instituţiei care-şi asumase paza patrimo
niului naţional şi ridicarea, după putinţă, pe toate tărâmurile 
a naţiunii noastre, asupra şcolii. Luptele duse de şcoala con
fesională şi slugitorii ei, delà 1868 şi până la 1918, ne vor 
confirma aceasta. 

Intre cele 58 de legi sancţionate şi publicate până în De
cembrie 1868, este şi legea XXXVIII, care prin 148 de §§-i 
regulează instrucţiunea publică din şcolile populare. Cum în 
§-1 10 se dispune că : "Institutele publice pentru instrucţiunea 
populară se pot înfiinţa şi susţine în modul statorit prin lege 

1) Gh. Baritiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei, vol. III, pag. 454 
2) „Szathmâr" delà 28 Februarie 1891. reprodus prin Replica din 1892. 
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atât prin confesiuni le din patrie, cât şi prin societăţi , privaţi, 
comunităţi şi prin stat«, şcol i le populare au luat numele în-
fiinţătorului şi susţinătorului lor, adecă şcoli confes ionale , 
şcoli societare, şcoli particulare, şcoli comunale şi şcoli de stat. 

Noi Românii am adoptat şcoli le confes ionale pentrucă bi
serica s e bucura de o autonomie câştigată după lupte şi s u -
ferinţi seculare şi astfel sub egida bisericii speram ca şcoala 
să poată munci în senzul aspiraţiunilor noastre naţ ionale . 
Prin enorme sacrificii însă, s'a putut menţine caracterul na
ţional al şcolilor confes ionale , pentru a sta aceste , pe cât era 
posibil, în serviciul intereselor naţ ionale româneşti . 

Maghiarii, obsedaţi de ideia de «stat naţional unitar ma
ghiar*, prin cele mai drastice măsuri, au căutat mai întâiu a 
introduce I. maghiară în şcol i le confes ionale , apoi desf i inţa
rea acestora şi înfiinţarea şcolilor comunale sau de stat . Noi 
ocupându-ne numai de şcoli le confes ionale româneşti , vom cu
noaş te câteva fragmente din luptele şi suferinţele prin cari au 
trecut aceste , şi susţinătorii lor în aceasta eporă. 

2. A f a c e r i i n t e r n e : a) Organizarea. învăţământul po
pular din Sălaj s'a reorganizat pe baza legii XXXVIII —1868, 
tălmăcită şi adusă la îndeplinire prin ordinariatele episcopeşti 
respect ive pentru şcoli le confes ionale şi prin organele comi-
tatense pt. şcol i le comunale şi de stat. 

Prin art. de lege X X X V I I I - 1868, decredându-se obliga
tivitatea învăţământului primar, ordinariatele noastre episco
peşti prin circulare au dat lămuriri poporului asupra tipului 
de şcoală ce trebuie să adoptăm şi cum să se procedeze la 
reorganizarea ei. «Creşterea pnporului nostru este în atât de 
strânsă legătură cu biserica, în cât fără urmări nefolos i toare 
nu se poate de aceia despărţi Din aceste motive află 
acest Ordinariat să recomande preoţimei ca să îndemne popo
rul la susţ inerea şi întemeierea şcolilor confe s iona le* . ' ) 

In urma îndrumărilor primite, toate comunele româneşti , 
unde erau cel puţin 30 copii în vârstă de şcoală , cu excepţia 
a 4—5 comune cari au adoptat şcoala comunală, ş'au reorga
nizat şcoli le în baza paragrafilor legii 38 — 1 8 6 8 , cari garantau 
învăţământul confesional , dând obligaţiuni subscrise în acest 
s enz . 

învăţământul s'a organizat astfel . 
1) Circularul Ordinariatului cpiscopesc de Gher a Nr. 228?—1294 din 1869-



Toţi părinţii, tutorii şi patronii au tost obligaţi a da in
strucţiune într'o şcoală publică copiilor lor dela împlinirea anu
lui al 6-lea şi până Ia împlinirea anului al 12-lea şi respec
tive al 15-lea. Cei cari nu se supuneau acestei obligativităţi, 
după o admoniere erau amendaţi în favorul cassei şcolare ast
fel : în I-a dată cu 50 cr., a Il-a oră cu 1 fl., a IlI-a oră cu 
2 fl. şi a IV-a oră cu 4 fl. Dacă nici a patra pedeapsă nu 
era îndestulitoare, scaunul şcolar putea să facă relaţiune au
torităţii superioare şcolare, care prin autoritatea comunală 
numea un tutore pt. elev. 

Instrucţiunea şcoalei cuprindea în sine două cursuri de 
învăţământ: a) instrucţiunea cotidiană, care ţinea 6 ani şi b) 
instrucţiunea scolastică repetitorie, care se extindea la 3 ani. 

Conform §-lui 11, obiectele de învăţământ au fost a) doc
trina religiunii şi a moralului, b) citirea şi scrierea, c) calcu
larea în cap şi cu cifre, şi cunoaşterea măsurilgr din patrie, 
d) gramatica, e) fizica şi istoria naturală, cu privire la mo
dul vieţii şi la ţinutul de care se ţine cea mai mare parte a 
părinţilor copiilor, f) geografia şi istoria patriei, g) exerciţii 
rurale de câmp, economice şi de grădinărit, h) scurtă cunoa
ştere despre drepturile şi datorinţele civile, i) cântul, k) exer
ciţii corporale cu privire la exerciţiul militar. Pentru cursul 
de repetiţie, se repcţesc toate cunoştinţele propuse în şcoala 
de toate zilele, cu deosebită reflexiune la folosul practic al 
fiecărei cunoştinţe. 

Timpul instrucţiunii în comune rurale era de 8 luni şi în 
cetăţi de 9 luni; cu 26-25 ore săptămânal pt. şcoala cotidiană 
şi cu 5 ore iarna şi 3 ore vara pt. şcoala de repetiţie. 

(Va urma.) 
Ardeleana Ioan sen. 
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Construcţiile şcolare în 1934 - 1935 
Cu a d â n c ă b u c u r i e s u f l e t e a s c ă a m c o n s t a t a t că în anul ş co 

lar exp ira t , ş coa la r o m â n e a s c ă a făcut p r o g r e s e foarte mari . 
I n a n u l şco lar 1 9 3 4 — 1 9 3 5 s'au t e r m i n a t a p r o a p e toate ce l e 

1.4Q0 d e localuri d e şco l i pr imare , r ă m a s e n e t e r m i n a t e d i n 1 9 2 8 
şi s 'au p u s în c o n s t r u c ţ i e p e s t e 3 . 0 0 0 d e localuri noi , d in tre care 
m u l t e s 'au t e r m i n a t , iar c e l e l a l t e s e v o r t e r m i n a anul aces ta , 
î m p r e u n ă c u î n c ă 2 . 5 0 0 — 3 . 0 0 0 d e c lădir i î n c e p u t e în v a r a aceas ta . 

A c t i v i t a t e a d e s v o l t a t ă p e a c e s t t e r e n şi a d m i r a b i l e l e rezul 
ta te o b ţ i n u t e , s e d a t o r e s c o a m e n i l o r d e in imă , bun i lor români , 
pre fec ţ i l or şi pr imari lor , care î m p r e u n ă c u d v . , m e m b r i i ai cor
p u l u i d idac t i c , c o n ş t i e n ţ i ai m a r e i m i s i u n i ce a v e ţ i d e î n d e p l i n i t , 
aţi p u s c u toţ i i tot su f l e tu l d v . , toată m u n c a şi tot p a t r i o t i s m u l 
la înă l ţarea a c e s t o r l o c a ş u r i d e cu l tură , m e n i t e să s c h i m b e faţa 
cu l tura lă a aces te i ţări . C u atât mai m u l t t r e b u e aprec ia tă m u n 
ca d e p u s ă şi r e z u l t a t e l e o b ţ i n u t e , c u câ t t r ă i m în v r e m u r i d e 
g r e a cr iză mora lă ş i mater ia lă c â n d n e v o i l e ş c o a l e i n u m a i s u n t 
a p r e c i a t e d e că tre u n i i aşa c u m s e c u v i n e şi c u m se a p r e c i a în 
t r e c u t . 

Frecvenţa în şcolile primare 
D a r în anu l şco lar 1 9 3 4 - 1 9 3 5 n u s'au o b ţ i n u t n u m a i fru

m o a s e rezu l ta te î n c e a c e p r i v e ş t e c lăd ir i l e şco lare , ci anul acea
sta a fos t î n s e m n a t şi p r i n f a p t u l că f r e c v e n ţ a e l ev i l or în şco l i l e 
p r i m a r e a a j u n s la o cifră n e c u n o s c u t ă până astăz i . I n a d e v ă r , 
f r e c v e n ţ a în p r i m e l e p a t r u c l a s e p r i m a r e a t r e c u t d e 8 5 % Şi m 

u n e l e şco l i a a juns ch iar 1 0 0 % . 

T o t as t fe l în ce i trei ani ai c u r s u l u i s u p r a p r i m a r , aceas tă 
f r e c v e n ţ ă a t r e c u t d e 6 0 % , fapt c u to tu l caracter i s t i c , căci a c e s t e 
c u r s u r i î n t i m p u l ce lor 5 ani d i n u r m ă a p r o a p e n u au funcţ ionat . 

A c e s t e r e z u l t a t e sa t i s făcă toare s u n t da tor i t e învă ţă tor i lor 
care ş i -au f ă c u t c u s f i n ţ e n i e dator ia D e aceea , M i n i s t r u l Culturi i 
N a ţ i o n a l e ţ ine să le e x p r i m e , c u a c e a s t ă o c a z i u n e , adânca se re
c u n o ş t i n ţ ă p e n t r u s â r g u i n ţ a d e p u s ă şi p e n t r u r e z u l t a t e l e o b ţ i n u t e , 
care d a c ă vor c o n t i n u a tot as t fe l şi în v i i tor , c u m sper , v o r a şeza 
ţara n o a s t r ă la locul d e c i n s t e ce ea t r e b u e să o c u p e în l u m e a 
p o p o a r e l o r c iv i l i za te , iar a n a l f a b e t i s m u l va r ă m â n e ca o urâtă 
a m i n t i r e a a c e s t u i p o p o r , d o r n i c d e cu l tură , d o r n i c d e p r o g r e s . 

*) P u b l i c ă m în î n t r e g i m e c i r c u l a r a N o . ' ' 7 0 . 4 8 9 d i n 1 O c t . î 9 3 5 in s e m n d e a d â n c o m a g i u 
c e -1 a d u c e m d ! u i M i n i s t r u D r . C. A N G H E L E S C U , p e n t r u o c r o t i r e a ş i i n l e r i s d i c a r e a C u l t u r i i N s ţ i o -
n a l e . D o r i m c a b u n e l e î n d e m n u r i s ă l ie p r i m i t e c u t o a t ă d r a g o s ^ i în s u l l e i u l d ă s c ă l e s c . ( N o t a R e d . ) 



Numirea celor 9.500 învăţători in anul 1934—1935 
Prin numirea celor 9.500 de învăţători în anul trecut, am 

dat noi forţe culturii româneşti şi cred că toată lumea trebue să 
recunoască că a fost în interesul ţării numirea acestor tineri, 
care împreună cu colegii lor mai bătrâni au transformat şcoala 
noastră primară, dându-i din nou vechea şi strălucita ei spion-
doare de altădată. 

In acest an deci, cu toate nevoile şi toate greutăţile prin 
care corpul didactic a trecut, s'a produs o mare înviorare a în
văţământului şi o schimbare radicală, cu rezultate admirabile în 
ceea ce priveşte cultura românească. 

Plata lefurilor şi gradaţiilor 
Plata lefurilor la timp şi plata gradaţiilor au contribuit de

sigur la obţinerea acestor rezultate. Nu trebue să uităm în acea
stă privinţă însă, că corpul didactic, în general şi mvăţătorimea 
în special, nu ocupă locul ce i se cuvine, conform legii de ar
monizare şi are dreptul să revendice acest loc, cu ocaziunea 
revizuirii legii de mai sus. Am convingerea că toţi acei care 
iubesc eu adevărat şcoala românească le vor da sprijinul, ca 
dreptele lor revendicări să fie satisfăcute. In schimb însă trebue 
să cerem tuturor învăţătorilor să-şi facă datoria în conştiinţă* să-
şi pună toată munca, tot devotamentul şi toată energia lor in 
în-slujba şcoalei şi a culturii naţionale. Lăsând la o parte orice 
preocupări de orice altă natură, să nu aibă înaintea ochilor lor 
decât îndeplinirea idealului de a înălţa ţara prin răspândirea şi 
propăşirea culturii. 

Dealtfel, trebue să recunosc că rari au fost acei învăţători 
care anul aceasta n'au fost la datoria lor. Din toate rapoartele 
ce am şi din cele văzute de mine însumi, rezultă faptul îmbu
curător că învăţătorii nu mai lipsesc dela şcoală, că îndeplinirea 
datoriei este pentru imensa majoritate a acestora un adevărat 
apostolat. 

Politica în şcoală 
Nu mă pot opri. însă de a atrage în mod - stăruitor aten

ţiunea şi de rândul aoeasta, cum am făcut-o şi în trecut, că una 
din plăgile care pot compromite şi şcoala şi cultura românească 
este introducerea politicei în şcoală. Deaceea, fac un apel căldu
ros la toată învăţătorimea din această ţară şi fac, de asemenea, 
acest apel la toţi bunii români care fac adevărata politică, iar 

- nu politicianism, să nu introducă politica în şcoală. învăţătorii 
să fie lăsaţi să-şi facă datoria în învăţământ, să nu fie distraşi 
dela îndeplinirea datoriei lor, introducerea politicei în învăţământ 
învrăjbind sufletele şi ocupând timpul celor chemaţi la un mare 
apostolat, la cultivarea maselor din această ţară. 

Aceasta fiind zise, profit de începutul noului an şcolar, să 



fac din nou apel către directorii de scoale şi către învăţători şi 
să le atrag atenţiunea în mod special asupra operei de educaţiune 
ce şcoala este chemată să facă şi asupra înaltei meniri ce învă
ţătorii au de îndeplinit. 

Clădirile de scoale 
Cu toată activitatea desfăşurată în ceea ce priveşte cop-

strucţiile de scoale suntem încă departe de a avea toate clădirile 
de care avem nevoie. Pe lângă cele aproape 20.000 clădiri şco
lare existente, ne mai trebue îucă un număr aproape egal, pen
tru ca toţi copiii obligaţi după lege să meargă la şcoală, să aibă 
local igienic şi corespunzător pedagogiei moderne. 

Fac deci apel la dv, toţi şi vă rog să interesaţi toată lu
mea, toate autorităţile, ca să se clădească în fiecare comună 
localurile cu săli necesare, pentru ca să nu mai rămână niciun 
copil în afară de şcoală. 

Băi şcolare. Cantine. Material didactic 
Şcoala însă nu se rezumă numai în sălile de clasă, ea tre

bue să fie completată cu băi şcolare, cu cantine şi cu materia
lul didactic necesar. 

Am trimes în fiecare judeţ prefecturilor locale şi revizora-
telor, planuri economice pentru băi şi pentru cantine şcolare. 
Ingrijiţi-vă fiecare dintre dv., d-lor învăţători, pentru ca şcoala 
ce conduceţi să fie completată cu aceste anexe, absolut necesare 
unui adevărat învăţământ. 

Tot astfel, luaţi dispoziţii să vă procuraţi băncile necesare, 
sau să le construiţi cu elevii din cursul supraprimar. Miuisterul 
Instrucţiunii a comandat la şcoalele de meserii din ţară 20.000 
de bănci care vor fi terminate în curând şi vor fi distribuite 
la şcolile cele mai sărace din întreaga ţară. 

Procuraţi-vă hărţile, tablourile şi materialul didactic dela 
Casa şcoalelor sau cumpăraţi-i direct din comerţ, dacă mijloacele 
materiale vă permit. Trebue să vă daţi seama că o sală de clasă 
neîmpodobită cu acest material didactic, nu numai că nu core
spunde menirei ei, dar este searbădă şi rece pentru formarea 
sufletului copilului. 

îngrijirea localului de şcoală, a curţii şi grădinii şcoalii 
Oricât ar fi de frumoasă însă o clădire şcolară, în ceea ce 

priveşte partea arhitectonică, ea nu este de niciun folos dacă nu „ 
este întreţinută şi dacă înfăţişarea, îngrijirea şi curăţenia ei lasă 
de dorit. Locul de şcoală trebue să servească drept model, din 
toate punctele de vedere şi aceasta nu se poate obţine decât prin 
îngrijirea zilnică ce învăţătorul trebue s'o dea şcolii. ' 

Gospodăria unei şcoli model nu se rezumă numai la loca-
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lui şcolii propriu zis, ci această gospodărie trebue să se întindă 
şi asupra curţii şi gradinei şcoalei. Ou părere de rău am consta
tat la unele şcoli, că, curtea este neîngrijită, şcoala neîngrădită, 
în grădină cresc bălării în loc să servească drept model de gos
podărie de imitat şi de către locuitorii din comună, 

Deaceea, vă rog, să luaţi toate măsurile să se împrejumă-
iască curţile şi grădinile şcolare, să se cultive grădinile şi locu
rile din ţarină ale şcoalelor, pentru ca din această cultură să 
obţineţi mijloace pentru ajutorarea elevilor şi ca această cultură 
să servească drept exemplu şi pentru copii şi pentru săteni. 

Pentru autorităţile şcolare şi pentru mine în special, înde
plinirea acestor deziderate are importanţă tot atât de mare ca şi 
activitatea pe care învăţătorul o desvoltă în şcoală şi ea va figura 
la locul ce i se cuvine, în statul personal al învăţătorului. 

Timpurile grele prin care trecem, din punctul de vedere 
economic, fac pe mulţi din ţăranii noştri să ezite să-şi trimeată 
copiii la şcoală, neputând să le cumpere cărţile şi s& le dea îm
brăcămintea necesară. Nu mai vorbesc de faptul că majoritatea 
copiilor sunt rău hrăniţi şi predispuşi la toate boalele şi în spe
cial la tuberculoză, din cauza hranei neîndestulătoare, a localu
rilor neigienice şi a lipsei de îngrijiri medicale. 

Examenul medical al elevilor. Fişa medicală 
Pentru a remedia acestor neajunsuri atât de grave, fac 

apel la dv., dlor învăţători, să luaţi măsurile necesare ca niciun 
elev să nu intre în şcoală înainte de a fi examinat de către me
dicul de plasă. în comunele rurale, sau de către medicul comu
nal, în comunele urbane. Aceştia sunt obligaţi să alcătuiască 
fişa medicală a fiecărui elev, fişă,care trebue să însoţească ele
vul până la ieşirea sa din şcoală. Am cerut în această privinţă 
d-lui ministru al Sănătăţii Publice să dea ordin medicilor res
pectivi ca să examineze pe toţi elevii înainte de intrarea lor în 
şcoală. 

îngrijirea igenică a elevilor 
Dv., d-lor învăţători, veţi lua măsuri ca toţi elevii să fie 

tunşi şi spălaţi la intrarea lor în şcoală, hainele curate şi cel 
puţin odată pe săptămână să facă baie, în băile simple şi puţin 
costisitoare, pe care sper să le construiţi pe lângă fiecare şcoală. 

Noţiuni de igienă de dat elevilor 
In primele săptămâni ale începutul anului şcolar, daţi elevi

lor noţiuni igienice, simple şi practice, arătându-le cum să se 
spele pe corp şi pe mâini şi cum să se apere de boalele molipsi-
sitoare. In fiecare şcoală şi în fiecare clasă, dacă e posibil, di
rectorul va îngriji să se aşeze un lighean cu săpun şi prosop 
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de şters şi învăţătorul clasei va obliga pe copii să se spele. 
Se va atrage atenţiunea părinţilor în acelaş timp, ca copiii să 
se prezinte curaţi şi spălaţi la şcoală. Practica aceasta trebuie 
să intre in curând în deprinderea copilului. îmbrăcămintea copi
lului nu trebue să fie neglijată, oricât de modestă ar fi. Ea tre-
bue să fie curată şi îngrijită. 

Asistenţa copiilor prin copii 
Pentru copiii lipsiţi de mijloace şi pentru orfani, solidari

zaţi pe toţi elevii din şcoală şi organizaţi asistenţa copiilor să
raci, prin copii; faceţi o operă de educaţie şi de solidaritate so
cială a copiilor. Organizaţi serbări, faceţi apel la caritatea publică 
şi daţi din veniturile şcoalei sume pentru procurarea îmbrăcă
mintei copiilor săraci. Tot astfel în ceea ce privesc cărţile de 
şcoală. 

Lipsa de îmbrăcăminte şi de cărţi 
Lipsa de îmbrăcămine şi cărţi, este cum am spus mai sus, 

încă un motiv, care împiedecă copiii ca să vină la şcoală. Am 
luat dispoziţiunea în această privinţă, să constituim un fond de 
asistenţă al copiilor săraci, din care să procurăm haine şi cărţi 
acestor copii. Pentru acest scop am cerut librarilor şi editorilor 
gă se dea un rabat de 10% Ministerului Instrucţiunii, din costul 
cărţilor de învăţământ primar. Din fondul astfel obţinut, vom 
distribui îmbrăcăminte şi cărţi la elevii săraci, în special în re
giunile şi localităţile bântuite anul acesta de secetă şi unde inte
resele noastre culturale naţionale o vor reclama. 

înfăptuirea acestei opere de educaţiune şi asistenţă, . pune 
şcoala în adevăratul ei rol şi o face să fie atractivă, atât pentru 
copiii, cât şi pentru părinţi. 

Hrana copiilor. Cantine Şcolare 
O chestiune de o importanţă capitală pentru copiii de şcoală, 

este hrana lor. Mulţi din copiii din comunele rurale vin dimi
neaţa la şcoală neamâncaţi, sau cu o hrană absolut insuficientă; 
incapabili deci de a da toată atenţiunea cursului din şcoală şi 
predispuşi în acelaşi timp la toate boalele şi în special la tuber
culoză. Deaceea, este necesar şi în toate ţările acest lucru se 
practică pe o scară foarte întinsă, să se organizeze la şcoală o 
cantină, unde să se dea u ceaşcă cu ceai sau cu lapte şi o bu
cată de pâine. Caritatea publică, serbările şcolare, ajutorul dat 
de organele administrative, pot ajuta înfiinţarea şi funcţionarea 
acestor cantine. învăţătoarea şcoalei obligată să organizeze cur
surile de gospodărie, va organiza şi va face oficiul în cantină cu 
elevele din şcoala primară respectivă. Pentru copiii care stau de
parte de şcoală, să se organizeze aceeaşi asistenţă la cantină, la 
amiază, când elevul din cauza depărtării nu poate să se ducă la 
locuinţa sa. 



Şcoalele în aer liber 
La sfârşitul anului şcolar trecut, printr'o adresă trimeasă 

tuturor revizoratelor şi în urma conferinţei ce am avut în Bucu
reşti cu Revizorii şi Inspectorii din toată ţara, am cerut ca la 
toate şcolile primare din ţară, în curtea sau grădina şcoalei, să 
se amenajeze un cerdac sau un -şopron, în care să se facă şcoala 
în aer liber, primăvara, vara şi toamna. In felul acesta, cursurile 
s'ar face pe zile întregi, în cea mai mare parte a anului, chiar 
atunci când este lipsă de local. Şcoalele în aer liber, întrebuin
ţate în toate ţările din Apus, sunt necesare şi din punct de ve
dere al sănătăţiii copiilor, căci elevii ne mai fiind îngrămădiţi în 
aerul viciat al clasei, sănătatea lor profită de aerul curat şi în 
timpul lecţiilor. Vă cer, în mod stăruitor, ca fiecare şcoală să 
fie dotată cu o şcoală în aer liber. 

Am trimes în această privinţă, tuturor prefecturilor şi tutu
ror revizoratelor, planul model, foarte puţin costisitor, după care 
se pot construi aceste şcoli în aer liber. 

Combustibil pentru şcoli 
înainte de a trece la educaţiunea şi instrucţiunea ce vă ce* 

rem să daţi elevilor în şcoală, insist asupra faptului că multe din 
şcoalele primare nu au combustibilul necesar în vederea iernii 
care se apropie. Vă rog ca, imediat, să vă îngrijiţi de procurarea 
acestui combustibil, fie prin mijloacele dv. proprii de care dis
puneţi, prin sprijinul administraţiilor comunale şi judeţene re
spective, fie făcând apel la Ocoalele Silvice din apropiere, cărora 
le-am cerut prin Ministerul de Domenii, să elibereze la cererea 
comitetelor şcolare, lemnele necesare şcolilor, care se vor plăti, 
începând din luna Octomvrie, în cinci rate lunare ca şi în anul 
trecut. 

E d u c a ţ i u n e a ş i i n s t r u c ţ i u n e a î n ş c o a l ă 
Fără îndoială că şcoala atrage pe copii şi îndeamnă pe pă* 

rinţi să-şi trimeată copiii să înveţe carte, dacă prin învăţătura şi 
prin exemplele ce se dau în şcoală, se vede o schimbare în mai 
bine, un profit. 

învăţătorul, om al datoriei, devotat şcoalei şi funcţiunii lui, 
trebue să trăiască în comunitate de suflet şi în raporturi de prie
tenie cu colegii şi părinţii copiilor. El trebue să se facă iubit şi 
stimat de locuitorii din comună. Model de curăţenie sufletească, 
să fie un adevărat părinte sufletesc al copiilor, nu inspirând frică, 
ci dragoste. El trebue să urmărească copiii de aproape, nu numai 
în şcoală, dar şi în afară de şcoală. Şcoala trebue să.fie institu-
ţiune de respect şi atracţiune, iar nu de frică şi repulsiune. 

Pentru atingerea acestui scop şi pentru sistematizarea 
muncii învăţătorilor, în limita timpului prevăzut de lege, pun 



în v e d e r e a tu turor d irec tor i lor d e s c o a l e pr imare , ş i tu turor în 
văţător i lor , că, î n c e p â n d de la 1 5 S e p t e m v r i e a. c , orariul z i ln i c 
şi s ă p t ă m â n a l la ş c o a l e l e p r i m a r e să s e aranjeze d u p ă c u m ur
m e a z ă : 

Orariul pe ziua întreagă 
Toate şcoalele primare vor ţine cursuri pe ziua întreagă. N u 

e s t e î n g ă d u i t ţ inerea cursur i lor p e jumătă ţ i d e zi , d e c â t d m l ipsă 
d e loca l , c â n d v r e m e a e rea, f r ig şi în t i m p u l ierni i . 

I n to t t i m p u l b u n , p r i m ă v a r a , vara şi t o a m n a , s e v o r ţ i n e 
c u r s u r i în aer l iber , în c u r t e a sau g r ă d i n a şcoa le i , în ş o p r o a n e l e 
sau c e r d a c u r i l e s p e c i a l a m e n a j a t e . 

Orariul zilnic şi săptămânal 
Orariul şco lar v a c u p r i n d e o ore z i l n i c : 3 ore d i m i n e a ţ a ş i 

2 ore d u p ă amiază . I n 2 s a u 3 z i l e p e s ă p t ă m â n ă se p o t p u n e 
şi c â t e 4 ore d i m i n e a ţ a , as t fe l ca să r ă m â n ă câte 2 s a u 3 j u m ă 
tăţ i d e z i l ibere , d u p ă m a s ă , p e n t r u c o m u n i t ă ţ i l e d e m u n c ă a le 
învă ţă tor i l or c u copi i i , î n a te l i ere l e d e l u c r u m a n u a l , d e g o s p o 
dăr i e casn ică , în g r ă d i n a şcolară, p e n t r u ş eză tor i l e d e l ec tură , 
p e n t r u ş e d i n ţ e l e d e i g i e n ă , p e n t r u r e u n i u n i l e d e spor t (străjerie , 
c e r c e t ă ş i e , , corur i , e x c u r s i u n i e t c ) . 

D i r e c t o r i i d e s c o a l e v o r aranja orariul în a c e s t s e n s in 
Cons i l iu l şcolar , cu învăţător i i ş coa le i , şi-1 v o r î n a i n t a r e v i z o r a t u -
lu i şco lar . 

Controlul elevilor în fiecare zi la venirea lor în şcoală 
I n p r i m a oră d i n orariul d e d i m i n e a ţ ă , la toa te ş c o a l e l e 

p r i m a r e şi la toa te c la se l e , s e vor contro la d e că tre învă ţă tor i 
copi i i , d i n p u n c t d e v e d e r e i g i e n i c , s e v a conteo la f r e c v e n ţ a ş i 
în ace la ş i t i m p s e va e x a m i n a d e a p r o a p e dacă a u fost c u v i i n c i 
oş i ş i a u a v u t o pur tare b u n ă ş i c e f a p t e au făcut în z i u a pre
c e d e n t ă , î n v ă ţ ă t o r u l l e va da s fa tur i l e n e c e s a r e şi îi v a contro la 
d e a p r o a p e în toată a c t i v i t a t e a lor şco lară şi extraşco lară . 

Educaţiunea în şcoală 
Ş c o a l a pr imară e s t e o i n s t i t u ţ i u n e nu numai de cultură, dar 

educaţiune. Or icât d e î n t i n s ă şi d e p r o f u n d ă ar fi cul tura , ea n u 
are n i c io v a l o a r e d a c ă n u e înso ţ i tă d e o e d u c a ţ i u n e aleasă, d a c ă 
n u s e caută a forma d i n cop i l u n caracter , u n o m . 

Educaţiunea morală 
Educaţiunea morală şi educaţiunea religioasă t r e b u e să preo

c u p e d e a p r o a p e p e învăţător i , 
E l e v u l t r e b u e urmări t şi s u p r a v e g h e a t n u n u m a i în şcoală , 

dar şi în a fa iă . I e ş i rea d i n şcoa lă şi m e r g e r e a acasă să se facă 



în ordine. Elevii să fie respectuoşi cu cei din jurul lor. Să nu 
întrebuinţeze cuvinte triviale, care arată lipsa de educaţie. Să 
nu arunce cu pietre, să nu se joace în noroi şi în praf. 

Educaţiunea religioasă 
* Dumineca şi sărbătoarea să meargă la biserică. învăţătorii 

sunt obligaţi să-i conducă la serviciul religios în aceste zile. Ei 
sunt obligaţi să formeze cu elevii coruri şcolare şi coruri pen
tru cântările bisericeşti, etc. 

De modul cum învăţătorii îşi vor înţelege îndeplinirea ace
stei înalte meniri, aşa se va forma sufletul generaţiunilor vii
toare din această ţară. 

Educaţiunea naţională 
Afară de aceasta educaţiunea în şcoala românească trebue 

să aibă încă un alt caracter. In ţara noastră, care a avut atât 
de suferit în decursul vremurilor şi care veacuri întregi nu a 
putut uni fraţii de acelaşi sânge şi de acelaş neam, educaţiunea 
trebue să aibă un caracter şi mai special ca în celelalte ţări. 

Astăzi, când a vrut Dumnezeu ca neamul românesc să fie 
laolaltă, avem datoria sfântă de a conserva neştirbit aceea ce s'a 
câştigat cu atâta trudă şi atâtea sacrificii. De aceea trebue dat 
tineretului nostru o educaţiune eminamente naţională. 

Educaţiunea naţională trebue deci să predomine în întreg 
învăţământul nostru. Alături de cultura propriu zisă, alături de 
educaţiunea religioasă şi de educaţiunea morală, toată îndruma
rea copilului trebue să fie îndreptată către conservarea neştir
bită a patriei şi a.neamului. 

Cultura elevilor. Cultura teoretică şi cultura practică 
Instrucţiunea elevilor în orele de şcoală trebue să cuprindă 

materia din programa analitică, cu aplicaţiuni practice de interes 
general şi aplicaţiuni specifice nevoilor locale. 

Se va aplica pretutindeni şcoala cu şapte clase. In orele 
de dimineaţă se va face instrucţia teoretică, iar în orele de după 
masă, aplicaţiunea practică în toate domeniile. 

La intrarea copiilor în clasă se «va face salutul drapelului 
şi înainte de începerea lecţiilor, rugăciunea de dimineaţă. In tim
pul predării instrucţiunii, în orariul de dimineaţă, în recreaţie, 
elevii vor fi supraveghiaţi de învăţători şi sub conducerea lor 
vor executa exerciţii gimnastice şi jocuri, fără să li se stinghe
rească libertatea de mişcare. 

In orele de după amiază şi în comunităţile de muncă se 
vor face şedinţe de aplicaţiuni practice, fie pentru învăţământul 
teoretic, fie pentru învăţământul practic. 



Desvoltarea gustului de citit 
Se vor citi de către învăţători, în prezenţa elevilor, bucăţi 

alese de lectură din literatura românească, în care se vor arăta 
frumuseţile şi bogăţiile limbei româneşti, deşteptându-se astfel 
la elevi gustul pentru citit şi carte. 

Se vor pune copiii să citească în faţa învăţătorului şi se 
vor indica de către învăţător cărţile sau bucăţile frumoase de 
citit din biblioteca şcoalei. In acest scop, învăţătorul va căuta 
să-şi procure cărţi noui şi reviste potrivite cu mintea şi etatea 
copilului, în special pentru copiii din clasele a V-a—Vll-a. 

Absolvenţii şcoalei vor fi atraşi la citirea cărţilor din bi
blioteca şcolară; şcoalele de adulţi având în special menirea pe 
Ungă învăţământul practic, de a desvolta şi gustul pentru citit. 

Având în vedere cele arătate mai sus, că şcoala trebue să 
dea o educaţiune naţională, se vor citi bucăţi alese din istoria 
patriei, în care se preamăresc virtuţile neamului şi faptele eroi
lor noştri. Se vor scoate în relief figurile istorice ale marilor 
luptători şi marilor oameni de Stat, care au contribuit cu munca 
şi patriotismul lor la alcătuirea României de azi. 

Se vor citi bucăţi alese din Geografia Ţării, în care se văd 
nu numai frumuseţile şi bogăţiile ei, dar şi interesul naţional ce 
avem de a le apăra şi de a le păstra. 

Vizitarea monumentelor, a localităţilor istorice de către elevi, 
trebue de asemenea să intre în preocuparea învăţătorilor în orele 
disponibile sau în timpul vacanţei. 

Străjeria. Cercetăşia. Educaţia premilitară 
In cadrul educaţiunii naţionale intră şi cele trei instituţiuni, 

Străjeria, Cercetăşia şi Educaţia premilitară, instituţiuni create 
sub înaltul patronaj al Marelui nostru Rege. 

Aceste instituţiuni, menite să dea un nou avânt sufletului 
românesc, din punct de vedere naţional, au o importanţă capi
tală, de aceea învit pe toţi învăţătorii să dea cel mai mare con
curs organelor însărcinate cu organizarea şi conducerea lor şi 
să fie convinşi că dând acest concurs vor face o mare operă de 
educaţiune morală şi naţională. 

Educaţiunea igienică 
In jumătăţile de zile" destinate pentru aplicaţiunile practice, 

se vor face şi şedinţe practice de igienă şi medicină populară; 
medicul circumscripţiei sau medicul local pot aduce în această 
privinţă mari servicii şi învăţătorul nu trebue să ezite de a face 
apel la el. 

îndeletnicirile practice utilitare 
Pentru aplicarea îndeletnicirilor practice se va rezerva cel 

puţin o jumătate de zi pe săptămână pentru fiecare clasă, în 



p r i m e l e pa tru c l a s e p r i m a r e , c â n d băie ţ i i , în c o m u n i t ă ţ i d e m u n c ă ' 
s u b c o n d u c e r e a î n v ă ţ ă t o r u l u i ş i f e t e l e , s u b c o n d u c e r e a învăţă^ 
toare i , v o r î n v ă ţ a ş i prac t i ca înde l e tn i c i r i l or g o s p o d ă r e ş t i nece^ 
sare . B ă i e ţ i i vor face l u c r u m a n u a l şi î n d e l e t n i c i r i d e agr i cu l 
tură , d e v i t i c u l t u r ă , d e p o m i c u l t u r ă , e t c , d u p ă r e g i u n i , iar fe 
t e l e v o r f a c e p ţ a c t i c ă d e g o s p o d ă r i e c a s n i c ă p e n t r u a d e v e n i 
b u n e g o s p o d i n e (să ş t i e să p r e p a r e b u c a t e l e , să s p e l e , să ca l ce , 
să î n g r i j e a s c ă v i t e l e şi păsăr i l e , să ţ easă , e t c ) . S e v a a v e a în 
v e d e r e p ă s t r a r e a c o s t u m u l u i n a ţ i o n a l s p e c i f i c f i ecăre i r e g i u n i . 

E l e v i i şi e l e v e l e d i n î n v ă ţ ă m â n t u l s u p r a p r i m a r , c lasa V - a , 
a VT-a şi a V H - a , v o r î n t r e b u i n ţ a ce l p u ţ i n 3/4 d i n t i m p u l lor 
p e n t r u a c e s t e î n d e l e t n i c i r i prac t i ce . î n v ă ţ ă m â n t u l s u p r a p r i m a r 
a v â n d d e s c o p t o c m a i aceas tă î n d r u m a r e pract ică r e g i o n a l ă . 

A m l u a t d i s p o z i ţ i a , încă d i n Mai , a n u l t recut , ca în f i e care 
j u d e ţ să se c r e i e z e pe l â n g ă ş c o a l e l e p r i m a r e d e f e t e 5 c e n t r e 
d e g o s p o d ă r i e pract ică , iar p e l â n g ă ş c o a l e l e pr imare d e bă ie ţ i 
5 c e n t r e d e a g r i c u l t u r ă , p o m i c u l t u r ă , e tc . şi 5 c e n t r e d e l u c r u , 
m a n u a l . A c e s t e c e n t r e v o r fi c o n d u s e d e m e ş t e r i ş i m a e s t r e s p e 
cial i , care s e v o r o c u p a n u m a i d e par tea pract ică , v o r î n d r u m a 
e l e v i i în a c e a s t ă d i r e c ţ i u n e şi în ace laş i t i m p c e n t r e l e a c e s t e a 
v o r s erv i d r e p t c e n t r e d e i n s t r u c ţ i u n e p r a c t i c ă p e n t r u învă ţă tor i i 
şi î n v ă ţ ă t o a r e l e d i n v e c i n ă t a t e , care la rându l lor v o r a lcătui a l te 
c e n t r e în ş c o l i l e lor r e s p e c t i v e , aşa încât la s fârş i tu l anulu i în
v ă ţ ă m â n t u l pract ic g o s p o d ă r e s c şi p r a c t i c agr ico l , e tc . să se pre 
d e a în t o a t e ş c o l i l e d in ţară. 

î n v ă ţ ă m â n t u l prac t i c are o i m p o r t a n ţ ă cap i ta lă p e n t r u d e s -
vo l tarea ţării n o a s t r e , el e s t e m e n i t să d e a o n o u ă în fă ţ i şare 
aces te i ţări şi d e c i t r e b u e ap l i ca t c u r i g u r o z i t a t e şi cât m a i re
p e d e în toată ţara. D e a c e e a vă rog , d lor învăţător i , să luaţ i m ă 
suri ca î n v ă ţ ă m â n t u l d v s . s u p r a p r i m a r să d e v i n ă e m i n a m e n t e 
pract ic , p e n t r u care s c o p ve ţ i cău ta să a v e ţ i î n d r u m ă r i l e n e c e 
sare d i n partea r e v i z o r a t u l u i r e s p e c t i v . 

Şcoalele şi cursurile de adulţi 
R ă s p â n d i r e a ş t i in ţ e i d e car te în ţara noas tră n u e s t e n u m a i 

o n e c e s i t a t e şi o b l i g a ţ i u n e na ţ iona lă p e n t r u cop i i i de la 7 — 1 6 ani . 
E a e s t e tot aşa d e n e c e s a r ă şi d e i m p o r t a n t ă şi p e n t r u adu l ţ i i 
n e ş t i u t o r i d e car te şi a c e ş t i a s u n t ce i mai mul ţ i 

I n t r e ani i 1 9 2 2 — 1 9 2 6 ş c o a l e l e d e adulţ i l u a s e r ă u n m a r e 
a v â n t , as t fe l î n c â t în anul 1 9 2 5 — 1 9 2 6 , p e s t e 7 3 0 . 0 0 0 adulţ i ur
m a u la şcoa lă . I n u l t i m u l t i m p î n s ă ş c o a l e l e şi c u r s u r i l e d e adul ţ i 
a p r o a p e au d i s p ă r u t . E s t e t i m p ca e l e să r e î n c e a p ă c u toată s tă
r u i n ţ a p r e t u t i n d e n i , aşa ca ţara noas t ră să n u m a i poar te ruş i 
n e a a n a l f a b e t i s m u l u i şi să f ie c lasată cea d in u r m ă în a c e a s t ă 
p r i v i n ţ ă . 

V ă î n v i t dec i , d lor învăţă tor i , să apl icaţ i p r e t u t i n d e n i l e g e a , 
în c e e a c e p r i v e ş t e ş c o a l e l e şi c u r s u r i l e d e adulţ i şi f ă c â n d ape l 



la toa te autor i tă ţ i l e , la toţ i cărturari i sa tu lu i , să fo los i ţ i t oa te 
m i j l o a c e l e p e n t r u î n f ă p t u i r e a lor. 

Ind ica ţ i r ev i zor i l or i n s t i t u ţ i i l e par t i cu lare , fabr ic i le , e t c , 
p e n t r u ca rev i zor i i să ia m ă s u r i să i n s t i t u e în a c e s t e i n s t i t u ţ i u n i 
c u r s u r i l e d e adul ţ i p r e v ă z u t e d e l e g e . 

Cercurile culturale 
C u p ă r e r e d e rău a m c o n s t a t a t că c e r c u r i l e cu l tura l e , care 

au a v u t o i m p o r t a n ţ ă atât d e mare , a tât î n a i n t e d e războ iu , câ t 
şi de la 1 9 2 2 — 1 9 2 8 , as tăz i n u s e m a i fac în m o d r e g u l a t . 

I n s i s t în m o d s tărui tor ca în t o a t e părţ i le să se r e î n f i i n ţ e z e 
cercur i l e cu l tura le . A c e s t e a cercur i vor t r e b u i să t r a t e z e c h e s t i 
u n i l e d e î n v ă ţ ă m â n t şi c h e s t i u n i l e soc ia l e la o r d i n e a z i le i . I n s p e c 
tori i şi r ev i zor i i şco lar i , în c o n f e r i n ţ e l e şco lare p e c i r c u m s c r i p ţ i i , 
v o r f ixa c h e s t i i l e d e d i s c u t a t la cercur i l e cu l tura le . 

S u b i e c t e l e s e vor da tu turor învăţător i lor care apar ţ in u n u i 
cerc cu l tura l ş i s e vor trata la ş e d i n ţ a c e r c u l u i , pr in t r a g e r e la 
sorţ i . S u b i e c t e l e vor var ia de la r e g i u n e la r e g i u n e , a^ând în 
s p e c i a l ca s p e c i f i c d e s v o l t a r e a s e n t i m e n t u l u i naţ iona l , c u s u b i e c t e 
d i n l i t era tura r o m â n ă , i s toria şi g e o g r a f i a ţării , s u b i e c t e d i n tre
c u t u l n e a m u l u i şi s u b i e c t e l e d e e d u c a ţ i u n e pro fe s iona lă s a u re
fer i toare la c h e s t i u n i prac t i ce d e agr i cu l tură , p o m i c u l t u r ă , albi-
nărit , e tc . D o r e s c ca p r o p a g a n d a cu l tura lă p r i n radio , c i n e m a t o 
graf, pr in mani f e s tăr i ar t i s t i ce (coruri ş co lare şi să te ş t i , c o n c u r 
sur i d e c o s t u m e n a ţ i o n a l e , e x p o z i ţ i i , e t c ) , să f ie i n t e n s i f i c a t ă 
la sa te . î m p r e u n ă cu rev izor i i şcolari , t oa te a c e s t e mi j loace d e pro
p a g a n d ă t r e b u e s c o r g a n i z a t e p e tot c u p r i n s u l ţări i . 

Şezători culturale 
Cercur i l e cu l tura l e t r e b u e să fie a d e v ă r a t e A t e n e e p e n t r u 

e d u c a ţ i u n e a profes ională ; î m p r e u n ă cu ş e z ă t o r i l e cu l tura le , e l e 
t r e b u e s c ţ i n u t e î n f i ecare c o m u n ă cn t ineri i şi adul ţ i i , l e g â n d 
cât mai s t r â n s fami l ia d e ş coa lă şi c o n t r i b u i n d ast fe l la d e s v o l 
tarea cu l tura lă a ace s t e i ţări. 

Conferinţe în zilele de serbări naţionale 
şi serbări aniversate 

I n a c e e a ş i o r d i n e d e idei , în f i e care zi d e a n i v e r s a r e s a u 
d e s e r b a r e naţ iona lă , v e ţ i face ca şi în trecut , c o n f e r i n ţ e îna in 
tea e l e v i l o r şi a săteni lor , a s u p r a s u b i e c t e l o r care s u n t la ordi
n e a z i le i , c ă u t â n d şi prin a c e s t mi j loc să contr ibu i ţ i la cu l tura
l i zarea m a s s e l o r . 

C u n o s c â n d patr io t i smul şi d e v o t a m e n t u l d e care e s t e î n s u 
f le ţ i tă î n v ă ţ ă t o r i m e a noas tră , a m f e r m a c o n v i n g e r e că a c e a s t ă 
î n v ă ţ ă t o r i m e c o n ş t i e n t ă d e îna l ta ei c h e m a r e , v a î n ţ e l e g e a p e l u l 
m e u ş i v a î n f ă p t u i o p e r a d e cu l tură , la care o c h e m , b i n e m e 
ri tând astfel d e î n c r e d e r e a p e care ţara şi n e a m u l o p u n e în ea . 

Minis trul i n s t r u c ţ i u n i i , Df . AngeleSCU, 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai.) 

No. 6.039—1935. 

Act iv i ta tea C e r c u r i l o r Cul tura le 
Urmare la ordinul nostru No. 6000—1935, publicat în re

vista «Şcoala noastră» No. 8—1935, aducem la cunoştinţa 
membrilor corpului didactic primar din judeţ, că cercurile cul
turale îşi vor începe activitatea, cu începerea lunei Noemvrie 
a. c , în care scop dăm împărţirea, programul şi fixarea lo
calităţilor, cari vor rămâne stabilite aşa cum sunt fixate, fără 
a se mai face vre-o schimbare în cursul anului. 

Conferinţele publice, cele intime, precum şi lecţiile prac
tice vor fi pregătite de către toţi membrii cercului, urmând 
ca propunătorul să fie desemnat prin tragere la sorţi cu o 
oră mai înainte de începerea şedinţei. 

Conferinţele publice se vor ţine liber. 
Dnii preşedinţi şi secretari ai cercurilor au obligaţiunea 

ca în termen de 3 zile după ţinerea fiecărei şedinţe să înain
teze Revizoratului şcolar proces-verbal în 3 exemplare de
spre felul cum au decurs ambele şedinţe, cuprinzând concluzii 
clare şi concrete. 

A) împărţirea cercurilor cult. şi fixarea localităţilor 
I. Cercul cultural regional Zâlau 

(cu 8 cercuri mici) 
Şedinţele se vor ţine în prima Duminecă a lunii. 
/. Cercul cultural „Minai Viteazul" Coşeiu. — Preşedinte: 

Dumitru Gozariu, secretar: Francisc Bânyai, cu şedinţele : a) 
Dioşod; Nov.; b) Guruslău, D e c ; c) Mocirla, Ian.; d) Şamşud, 
Febr.; e) Coşeiu, Mart.; f) Mocirla, Apr.; g) Guruslău, Mai; 
h) Dioşod, Iunie 1936. 

2. Cercul cultural „Decebal" Dobrin. — Preşedinte: Gheor-
ghe Ciobotariu, secretar: Alexandru Burnea, cu şedinţele: a) 
Cioara, Nov.; b) Chilioara, Dec.; c) Bocşiţa, Ian.; d) Dobrin, 
Febr.; e) Cioara, Mart.; f) Chilioara, Apr.; g) Bocşiţa, Mai ; 
h) Dobrin, Iunie 1936. 

3. Cercul cultural „Simion Bărnuţiu" Curitău. — Preşedinte: 
Corneliu Fânăţeanu, secretar: Ioan Mureşanu, cu şedinţele: 
a) Chieşd, Nov.; b) Câmpia, D e c ; c) Curitău, Ian.; d) Bocşa, 
Febr.; e) Moiad, Mart.; f) Şărmăşag, Apr.; g) Sighetul-Silva-
piei, Mai ; h) Curitău, Iunie 1936. 



4. Cercul cultural „Mihail Eminescu" Zălau. — I. Preşe
d in te : P. Marian, secretar : Şt. Ilosvai, cu şedinţele: a) Borla 
Nov.; b) Panic, Dec.; c) Aghireş, Ian.; d) Hereclean, Fetin-
e) Badon, Mart.; î) Crişeni, Apr.; g) Aghireş, Mai; h) Febr.; 
dia, Iunie 1936. 

II. Pentru cercul urban Zălau, Preşedinte : Revizorul şco
lar sau delegatul său, secretar : I. Mureşanu. 

5. Cercul cultural „Porolissum" Ortelec. — Preşedinte: Teof. 
Miclea, secretar: Nicolae Caba, cu şedinţele: a) Ortelec, Nov.; 
b) Mirşid, Dec.; c) Gârceiu, Ian.; d) Brebi, Febr.; e) Ortelec, 
Mart.; f) Moigrad, Apr.; g) Mirşid, Mai; h) Gârceiu, Iunie 1936. 

6. Cercul cultural Racâş. — Preşedinte : I. Cosma, secretar: 
Ecaterina Pop, cu şedinţele: a) Creaca, Nov.; b) Romita, D e c ; 
c) Racâş, Ian.; d) Gălpâia, Febr.; e) Brusturi, Mart.; î) Bălan, 
Apr.; g) Chendrea, Mai; h) Racâş, Iunie 1936. 

7. Cercul cultural „împăratul Traian" Bogdana. — Preşe
dinte : Petru Tulbure, secretar : Aug. Crişan, cu şedinţele: a) 
Bodia, Nov.; b) Răstolţul-Deşert, Dec.; c) Agrij, Ian.; d) Bog
dana Febr.; e) Sângeorgiul de Meseş, Mart.; f) Răstolţ, Apr.; 
g) Buciumi, Mai; h) Agrij, Iunie 1936. 

8. Cercul cultural „Spiru Haret" Treznea. — Preşedinte: 
Ion Câmpeanu, secretar: Macedon Olariu, cu şedinţele: a) 
Păuşa, Nov.; b) Bozna, Dec.; c) Chichişa, Ian.; d) Vaşcapău, 
Febr.; e) Unguraş, Mart.: f) Ciumărna, Apr.; g) Stâna, Mai; h) 
Treznea, Iunie 1936. 

• //. Cercul cultural regional Şimleul-Silvaniei 
(cu 9 cercuri mici) 

Şedinţele se vor ţine în a doua Duminecă a lunii. 
/. Cercul cultural „Gheorghe Lazar" Şimleul-Silvaniei. — 

I. Preşedinte: Gheorghe Apostol, secretar : D-na Apostol, cu 
şedinţele: a) Ceheiu, Nov.; b) Pereceiu, D e c ; c) Maladia, Ian.; 
d) Bădăcin, Febr.; e) Ceheiu, Mart.; f) Criştelec, Apr.; g) Pe
receiu, Mai; h) Maladia, Iunie 1936. 

II. Pentru cercul urban Şimleu, Preşedinte : Ioan Fathi, 
secretar : Cor. Ilieş. 

2. Cercul cultural „Andrei Mureşanu" Halmăşd. — Preşe
dinte : Gr. Terheşiu, secretar : Emilia Terheşiu, cu şedinţele: 
a) Aleuş, Nov.; b) Cerişa, D e c ; c) Cosniciul de jos, Ian.; d) 
Halmăşd, Febr.; e) Plopiş, Mart.; f) Cosniciul de sus, Apr.; g) 
Cosniciul de jos, Mai; h) Drighiu, Iunie 1936. 

3. Cercul cultural „Gh. Coşbuc" Nuşfalău. — Preşedinte: 
Vasile Tomşa, secretar: Gavril Cuibuş, cu şedinţele: a) Za-
uan, Nov.; b) Bilghez, D e c ; c) Boghiş, Ian.; d) Ipu, Febr.; e) 
Nuşfalău, Martie; f) Zăuan, Apr.; g) Bilghez, Mai; h) Boghiş, 
Iunie 1935. 



4. Cercul cultural „N. Bălcescu" Porţ. — Preşedinte: Ar-
cadiu Schlett, secretar: Gh. Perneşiu, cu şedinţele: a) Şumal, 
Nov.; b) Leşmir, D e c ; c) Camăr, Ian.; d) Porţ, Febr.; e) Su
mai, Mart.; f) Camăr, Apr.; g) Marca, Mai; h) Porţ Iunie 1935. 

5. Cercul cultural „M. Eminescu" Lomplrt. — Preşedinte: 
Iosiî Moldovan, secretar : D. Vlasie, cu şedinţele: a) Doh, 
Nov.; b) Dumuslău, D e c ; c) Ilişiua, Ian.; d) Lompirt, Febr.; 
e) Giurtelec, Mart.; î) Bobota, Apr.; g) Zalnoc, Mai; h) Măe-
rişte, Iunie 1936. 

6. Circul cultural „Vasile Alexandri" Crasna. — Preşedinte: 
Tr. Hendea, secretar: Valeriu Oşianu, cu şedinţele: a) Că-
ţăluşa, Nov.; b) Crasna, D e c ; c) Recea, Ian.; d) Căţălul, Febr.; 
e) Vârşolţ, Mart.; f) Huseni, Apr.; g) Crasna, Mai; h) Recea, 
Iunie 1936. 

7. Cercul cultural „Ion A. Cuza" Horoat-Petenia. — Preşe
dinte : • Nicolae Căprariu, secretar: V. Buda cu şedinţele: a) 
Cizer, Nov.; b) Hurez, D e c ; c) Şeredeiu, Ian.; d) Stârciu, Febr.; 
e) Horoat-Petenia, Mart.; î) Boian, Apr.; g) Pria, Mai; h) Pe-
ceiu, Iunie 1936. 

8. Cercul cultural „Andrei Mureşanu" Sârbi. — Preşedinte: 
Grigor Mihai, secretar : Sfura Emil, cu şedinţele : a) Săg, Nov.; 
b) Ban, D e c ; c) Sârbi, Ian.; d) Mal, Febr.; e) Bânişor, Mart.; 
f) Sâg, Apr.; g) Ban, Mai; h) Sârbi, Iunie 1936. 

9. Cercul cultural „Ion Creangă" Vălcăul de jos. — Preşe
dinte : Gordan Teodor, secretar: Ioan Petrişor, cu şedinţele: 
a) Vălcăul de sus, Nov.; b) Vălcăul de jos, D e c ; c) Subce-
tate, Ian.; d) Fizeş, Febr.; e) Preuteasa, Mart., f) Vălcăul de 
sus, Apr.; g) Vălcăul de jos, Mai; h) Subcetate, Iunie 1936. 

///. Cercul cultural regional Jibou 
(cu 12 cercuri mici) 

Şedinţele se vor ţine în a treia Duminecă a lunii. 
1. Cercul cultural „Nicolae Bălcescu" Jibou. — Preşedinte: 

Pop Sabin, secretar: Gh. P. Corniş, cu şedinţele: a) Cuceu, 
Nov.; b) Ciglean, D e c ; c) Jibou, Ian.; d) Cuceu, Febr.; e) Tur-
buţa, Mart.; f) Firminiş, Apr.; g) Poptelec, Mai; h) Jibou, Iu
nie 1936. 

2. Cercul cultural „Gelu" Chechiş. — Preşedinte: Gheor-
ghe Sabou, secretar: E. Szentpeteri, cu şedinţele: a) Prodă-
neşti, Nov.; b) Gâlgău, D e c ; c) Chechiş, Ian., d) Borza, Febr., 
e) Lupoaia, Mart.; f) Prodâneşti, Apr., g) Gâlgău, Mai; h) 
Chechiş, Iunie 1936. 

3. Cercul cultural. „Avram Iancu" Tihău. — Preşedinte : Aug. 
Maxim, secretar : Georgeta Lambrino, cu şedinţele : a) Brâglez, 
Nov.; b) Solona D e c ; c) Muncel, Ian.; d) Cristolţel, Febr.; e) 
Cristolţ, Mart.; f) Tihău, Apr.; g) Bâbeni, Mai; h) Surduc, Iu
nie 1936. 



442 = ŞcoalaJJoas t ră Anul JîlL 

4. Cercul cultural „Aug. Bunea" Soineşodorheiu. — Preşe
dinte : G. Savu m. Şoimuş, secretar: Valeria Radu, cu şedin
ţe le : a) Bârsa, Nov.; b) Domnin D e c ; c) Muncel, Ian.; d) Inău, 
Febr.; e) Aluniş, Mart.; f) Şoimuş, Apr.; g) Domnin, Mai; h) 
Someşodorheiu, Iunie 1936. 

5. Cercul cultural „ Vasile Hosu" Năpradea, — Preşedinte: 
A. Hossu, secretar : Aurel Pop, cu şedinţele: a) Rona, Nov.; 
b) Traniş, D e c ; c) Năpradea Ian.; d) Husia, Febr.; e) Someş-
guruslău, Mart.; f) Vădurele, Apr.; g) Cheud, Mai; h) Năpra
dea, Iunie 1936. 

6. Cercul cultural ,,Gh. Şimonca" Ariniş. — Preşedinte : Eu
gen Şimonca, secretar, Pavel Timoc, cu şedinţele: a) Urminiş, 
Nov. ; b) Asuajul de jos, Dec.; c) Asuajul de sus, Ian.; d) Bâr-
săul de sus, Febr.; e) Ariniş, Mart.; f) Asuajul de jos, Apr.; 
g) Urminiş, Mai; h) Asuajul de sus, Iunie 1936. 

7. Cercul cultural „loan Ciulea" Stremţ. — Preşedinte: Ilie 
Marinca, secretar: Martin Popescu, cu şedinţele: a) Băiţa, Nov.; 
b) Stremţ, D e c ; c) Sălişte, Ian.; d) Odeşti, Febr.; e) Tămăşe-
şti, Mart.; f) Băita, Apr.; g) Stremţ, Mai; h) Sălişte, Iunie 
1936. 

8. Cercul cultural, „loan Chira" Băseşti. Preşedinte: N. 
Oşian, secretar: V. Robu, cu şedinţele : a) Orţiţa, Nov.; b) 
Oarţa de jos, Dec.; c) Motiş, Ian.; d) Oarţa de sus, Febr.; 
e) Motiş, Mart.; f) Băseşti, Apr.; g) Oarţa de jos, Mai; h) 
Motiş, Iunie 1936. 

9. Cercul cultural „Gheorghe Pop de Băseşti" Cehul-Silvaniei. 
Preşedinte: V. Fălăuş, secretar: E. Vitek, cu şedinţele: a) 
Horoat, Nov. ; b) Benesat, D e c ; c) Biuşa, Ian.; d) Ulciug, Febr.; 
e) Nadişul, Mart.; f) Cehul-Silv., Apr.; g) Benesat, Mai; h) 
Biuşa, Iunie 1936. 

10. Cercul cultural „Avram Fogaş" Sălăţig. — Preşedinte : 
T. Jugariu, secretar: C. David, cu şedinţele: a) Leleiu, Nov.; 
b) Bulgari, D e c ; c) Sălăţig, Ian.; d) Bulgari, Febr.; e) Noţig, 
Mart.; f) Giurtelecul-Hododului, Apr.; g) Leleiu, Mai; h ) Să
lăţig, Iunie 1936. 

//. Cercul cultural „Iuliu Bran" Sălsig. — Preşedinte: Va
sile Ştefuţiu, secretar; Ştefan Dulfu, cu şedinţele: a) Sălsig, 
Nov., b) Tohat, D e c ; c) Gârdani, Ian.; d) Bârsăul de jos, Febr.; 
e) Mânau, Mart.; f) Sălsig, Apr.; g) Tohat, Mai; h) Gârdani, 
Iunie 1936. 

1 2 . Cercul cultural „Petru Dulfu1' Ulmeni. — Preşedinte: 
A. Gavriş, secretar: Şt. Setei, cu şedinţele: a) Ţicău, Nov.; 
b) Uileac, D e c ; c) Ulmeni, lan.; d) Arduzel, Febr.; e) Che-
linta, Mart.; f) Ticău, Apr.; g) Uileac, Mai; h) Ulmeni Iu
nie 1936. 



IV. Cercul cultural regional Tâşnad 
(cu 8 cercuri mici) 

7. Cercul cultural „Dr. loan Nichita" Tâşnad. — Preşedinte; 
Ioan Filip, secretar : V. Onac, cu şedinţele : a) Blaja, Nov. ; 
b) Cean, Dec. ; c) Reghea, Ian. ; d) Cehăluţiu, Februar ie ; e) 
Moarabanfi, Mart ie ; f) Cehal, April ie; g) Orbău, Mai ; h) Tăş
nad, Iunie 1936. 

2. Cercul cultural „I. Agârbiceanu" Santău. — Preşedinte: 
Petru Marchiş, secre tar : G. Moigrădeanu, cu şedinţele: a) 
Boian, Nov . ; b) Santău, D e c ; c) Săuca, Ian . ; d)Hotoan, Fe
bruarie ; e) Silvaş, Mart ie ; î) Sudurău, Aprilie, g) Santău, 
Mai ; h) Săuca, Iunie 1936. 

3. Cercul cultural „Grigoriu Maior" Sărăuad. — Preşedinte: 
Vasile Radu, secretar : I. Ardeleanu, cu şedinţele: a) Chegea, 
Nov. ; b) Sărăuad, Dec. ; c) Orbou, Ian. ; d) Săcăşeni, Februa
rie ; e) Cig, Mart ie; f) Chegea, Apr. ; g) Sărăuad, Mai ; h) 
Orbou, Iunie 1936. 

4. Cercul cultural ,,„Dr. Ioan Raţiu" Căuaş. — Preşedinte: 
D. Şimonca, secretar : Vasile Părău, cu şedinţele : a) Ghirolt, 
Nov. ; b) Căuaş, Dec. ; c )Sâncra iu , Ian ; d) Ghirolt, Februa-
ar ie ; e) Mecenţiu, Martie ; t) Colonia Răduleşti, Apr . ; g) Căuaş, 
Mai, h) Sâncraiu, Iunie 1936. 

5. Cercul cultural „Mihail Eminescu" Chereuşa. — Preşe
dinte : Nicolae Corâciu, secretar : Aug. Ardeleanu, cu şedinţele : 
a) Becheni, Nov . ; b) Pirul-Nou, Dec . ; c) Sărvăzel, Ian. ; d) 
Păţăluşa, Februarie ; e) Pir, Martie ; î) Chereuşa, Apri l ie; g) 
Păţal, Mai ; h) Sărvăzel, Iunie 1936. 

6. Cercul cultural „Andrei Cosma" Supurul de jos. — Pre
şedinte : Miclea Aug., secretar: Cosma Andreiu, cu şedinţele : 
a) Supurul de jos, Nov . ; b) Derşida, Dec.; c) Racova, lan. ; 
d) Hurez, Februarie; e) Supurul de sus, Martie ; f) Derşida, 
April ie; g) Racova, Mai ; h) Supurul de jos, Iunie 1936. 

7. Cercul cultural „Eroii din Hodod" Hodod. — Preşedinte: 
Simion Gudea, secre tar : Petru Grofu, cu şedinţele : a) Corni, 
Nov. ; b) Nadişul-Hododului, Dec. ; c) Hodod, Ian. ; d) Bicaz, 
Februarie ; e) Ciuta, Mart ie; f) Corund, Apri l ie; g) Babţa, 
Mai; h) Hodod, Iunie 1936. 

8. Cercul cultural „Mihail Pavel" Unimăt. — Preşedinte: 
A. Precup, secretar : D. Onac, cu şedinţele : a) Unimăt, Nov . ; 
b) Acâş, Dec. ; c) Ţeghea, Ian. ; d) Mihăeni, Februarie : e) 
Unimăt, Martie ; f) Acâş, Aprilie ; g) Ţeghea, Mai ; h) Mihăeni, 
Iunie 1936. 
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V. Cercul cultural regional Cărei 
(cu 6 cercuri mici) 

Şedinţele se vor ţine în a 4-a, resp. a 5-a Duminecă a lunii. 
/. Cercul cultural „ Alexandru Vlahuţă" Cărei. — 1. Preşe

dinte : Ion Silaghi, secretar : I. Achim, cu şedinţele; a) Urzi-
ceni-Pădure, Nov. ; b) Lucăceni, Dec. ; c) Tiream, Ian ; d) Ur-
ziceni, Februarie ; e) Căpleni, Martie ; f) Tiream, Aprilie ; g) 
Lucăceni, Mai ; h) Ianculeşti, Iunie 1936. 

II. Pentru cerc. urb. Cărei, Preş.: I. Ştirbu, secr.: Al. Mărieş. 
2. Gercul cultural „Vasile Lucaciu" Sânmictăuş. — Preşe

dinte : Al. Sabău, secretar : Elisabeta Sabău, cu şedinţele : a) 
Ferma Doba, Noemvrie ; b) Ghilvaciu, Decemvrie; c) Domă-
neştl, Ianuarie ; d) Moîtinul-Mic, Februarie; e) Moftinul-Mare, 
Mart ie ; f) Ghenciu, Apri l ie; g) Sânmiclăuş, Mai ; h) Domă-
neşti, Iunie 1936. 

3. Cercul cultural ,,Todor Vladimirescu" Sanislău. — Preşe
dinte : Ştefan Şestac, secretar : Ilie Bălâneanu, cu şedinţele ; a) 
Foeni, Noemvrie ; b) Marna, Decemvrie ; c) Scărişoara-Nouă, 
Ianuarie ; d) Resighea, Februarie ; e) Sanislău, Martie ; f) Curtu-
iuşeni, Aprilie ; g) Coruia, Mai; h) Ciumeşti, Iunie 1936. 

4. Cercul cultural „Gheorghe Bariţiu" Pişcolt. — Preşedinte: 
Gh. Vereş, secretar : Vasile Ardelean, cu şedinţele: a) Irina, 
Nov.; b) Dindeşti Mari, D e c ; c) Andrid, Ian.; d) Pişcolt, 
Febr.; e) Portiţa, Mart.; f) Vezendiu, Apr,; g) Dindeştii Mari, 
Mai ; h) Andrid, Iunie 1936 

. 5. Cercul cultural „loan Vancea" Văşad. — Preşedinte: 
Ambroziu Sabo, secretar : Eleonora Chişu, cu şedinţele : a) 
Adoni, Nov.; b) Tarcea, Dec.; c) Văşad, Ian.; d) Adoni, Febr.; 
e) Tarcea, Mart.; f) Văşad, Apr.; g) Sălacea, Mai; h) Galoş 
Petreu, Iunie 1936. 

6. Cercul cultural „Timoteiu Cipariu" Valea lai Mihai. — 
Preşedinte : Gavril Hoblea, secre tar : Gheorghe Bălaj, cu şe
dinţele : a) Cheniz, Nov.; b) Valea lui Mihai, Dec.; c) Şilindru, 
Ian.; d) Simian, Febr.; e) Valea lui Mihai, Mart.; f) Cheşereu, 
Apr.; g) Cheniz, Mai ; h) Şilindru, Iunie 1936. 

B. Programul şedinţelor cercurilor culturale mici 
I. Cercurile culturale aparţinătoare cercurilor culturale regionale: 

Zălau, Şimleu şi Jibou 

a) Şedinţele intime : 
Luna Noemvrie, Decemvrie 1935 şi Ianuarie 1936 acelaşpro

gram ca şi Ia No. II. 
Luna Februarie 1936. 1. Lecţie practică : Obiectul : Com

punerea la cl. V. Subiectul: Compunere liberă «însemnătatea 



zilei de 24 Ianuarie». 2. Critica lecţiei. 3. Conferinţă: Reali
zările practice ale şcoalei active în şcoala primară. 

Luna Martie 1936. 1. Lecţie practică : Obiectul: Gramatica 
la el. IV. Subiectul: Analiză ora lă ; Sintaxă. Cunoaşterea pro-
poz. din frază cu ajutorul verbelor predicative. 2. Critica lec
ţiei. 3. Conferinţă: Organizarea Cohortelor de cercetaşi şi a 
«Puilor de şoimi» la sate, în cadrul «Astrei». 

Luna Aprilie 1936. 1. Lecţie practică : Obiectul: Geografia 
la cl. a III. Subiectul: Lăcalităţile istorice din Sălaj. 2. Cri
tica lecţiei. 8. Conferinţă': înfiinţarea si funcţionarea Coope
rativelor şcolare. 

Luna Mai 1936. 1. Lecţie pract ică : Obiectul: Istoria la cl. 
VI. Subiectul: Răsboiul pentru întregirea neamului. 2. Critica 
lecţ iei : 3. Conferinţă : Teatrul şi cinematograful la sate. 

Luna Iunie 1936. 1. Lecţie practică: Obiectul: Şt. Natu
rale cl. VII. Subiectul: Lucrările agricole cu aplicaţiuni prac
tice. 2. Critica lecţiei: 3. Conferinţă: Escursiunile şcolare. 

b) Şedinţele publice: 
(Programe scurte cu elevii, constând d in : monoloage, 

dialoage, poezii, coruri pe 2 şi 3 voci şi dansuri naţionale. 
Tot din acest program va face parte şi expunerea taturor 
obiectelor ce se lucrează de către elevi la obiectul «Lucru Ma
nual» într 'o sală de clasă, care se va vizita de către părinţii 
elevilor, la sfârşitul şedinţei).^ 

Luna Noemvrie, Decemvrie 1935 şi Ianuarie 1936, acelaş 
program ca şi la No. II. 

Luna Februarie 1936. Conferinţa: Ocupaţiile de iarnă ale 
locuitorilor în gospodărie. (Se va pregăti numai de învăţători). 

Luna Martie 1936. Conferinţa: îndeletnicirile industriale 
ale femeii şi arta casnică. (Se va pregăti numai de învăţă
toare). 

Luna Aprilie 1936. Conferinţă: Educaţia higiénica şi so
cial medicală a săteanului. 

Luna Mai 1936> Conferinţă: Desvoltarea Conştiinţei şi dem
nităţii naţionale şi importanţa locuitorilor la graniţă în apăra
rea patrimoniului naţional. 

Luna Iunie 1936. Conferinţa: Cultul eroilor. Dansul şi cân
tecul popular cu caracter românesc. 

//. Cercurile culturae aparţinătoare cercurilor culturale regionale: 
Cărei şi Tăsnad. 

a) Şedinţele int ime: 
Luna Noemvrie 1935. 1. Lecţia practică: Obiectul : L. Ro

mână cl. IV, Subiectul: «O bucată de cetire cu conţinut isto
ric». 2. Critica lecţiei; 3. Conferinţa: Mijloacele cele mai eficace 
pentru asigurarea unei bune frecvenţe. 



Luna Decemvrie 1935. 1. Lecţie practică : Obiectul: Intui
ţia cl. I ; Subiectul: «Maşina de socotit». 2. Critica lecţiei. 3. 
Conferinţa : Educaţia religioasă morală a tineretului şi cola
borarea cu biserica. Organizarea cantinelor şcolare. 

Luna Ianuarie 1936. 1. Lecţie practică: Obiectul: Istoria 
cl. VII. Subiectul : «Însemnătatea naţional istorică a zilei de 
24 Ianuarie. 2. Critica lecţiei. 3. Conferinţa : Educaţia fizică a 
tineretului şi pregătirea premilitară. Organizarea Ligii antire-
vizioniste în toate comunele. 

Luna Februarie 1936. 1. Lecţie pract ică: Obiectul: Geo
grafia cl. II. Locuitorii satului : (oraşului), după naţionalitate, 
religie, ocupaţiune. 2. Critica lecţiei. 3. Conferinţa : Şezători 
culturale cu elevii şi adul ţ i i : 

Luna Martie 1936. 1. Lecţie practică : Obiectul: Aritmetică 
cl. III. Subiectul: O problemă cu caracter local practic. 2. Cri
tica lecţiei: 3. Conferinţă: înfiinţarea şi funcţionarea coopera
tivelor şcolare. 

Luna Aprilie 1936. 1. Lecţie practică: Obiectul: Şt. Na
turale la cursul superior, Subiectul: Plantarea şi altoirea po
milor (Şcoala respectivă se va îngriji ca în aplicare să se 
poată planta şi altoii câte 2 pomi din grădina şcolară). 2. Cri
tica lecţiei. 3. Conferinţă : înjghebarea muzeului şcolar. 

Luna Mai 1936. 1. Lecţie practică : Obiectul ; Higiena la 
cursul superior. Subiectul: întreţinerea locuinţei. 2. Critica 
lecţiei. 3. Conferinţă : Dexterităţile în şcoala primară. 

Luna Iunie 1936. 1. Lecţie pract ică: Obiectul: Şt. Natu
rale la cursul superior. Subiectul: Plantarea şi recoltarea plan
telor medicinale. 2. Critica lecţiei. 3. Conferinţă: Doctrinele 
fundamentale a pedagogiei moderne de G. G. Antonescu (re
cenzie). 

b) Şedinţele publice: 
(Programe scurte cu elevii, constând din, monoloage, 

dialoage, poezii, coruri pe 2 şi 3 voci şi dansuri naţionale. 
Tot din acest program va face parte şi expunerea tuturor 
obiectelor ce se lucrează de către elevi la obiectul «Lucru 
Manual», într'o sală de clasă care se va vizita de către pă
rinţii elevilor, la sfârşitul şedinţei. 

Luna Noemvrie 1935. Conferinţă : Păşunea comunală : îm
bunătăţirile ce trebue să i se facă an de an. 

Luna Decemvrie 1935. Datini şi obiceiuri strămoşeşti în le
gătură cu Crăciunul. 

Luna Ianuarie 1936. Educaţia cetăţenească, desvoltarea con* 
ştiinţei naţionale şi respectul faţă de autorităţi. 

Luna Februarie 1936. Conferinţă: Educaţia casnică a fe
meii de ţară, cu deosebită atenţiune a higenii locuinţei. (Se 
va pregăti numai de învăţătoare). 
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Luna Martie 1936. Conferinţă: îndeletnicirile practice în 
gospodăria ţăranului din regiunile deluroase şi păduroase.'(Se 
va pregăti numai de învăţători). 

Luna Aprilie 1936. Conferinţă: Cooperativele săteşti, cu 
ilustrarea practică a rezultatelor obţinute în sporirea averii 
individuale şi naţionale. 

Luna Mai 1936. Conferinţă : Dansul şi cântecul popular cu 
caracter românesc; Sărbători Naţionale. 

Luna Iunie 1936. Conferinţă: Cultul eroilor. 

NOTĂ: După terminarea programului preşedintele va a-
duna toate conferinţele prelucrate pe cari le va revedea, ur
mând ca conferinţa cea mai bună să se înainteze deodată cu 
procesele verbale. 

No. 5863—1935. î n a i n t a r e a l i s t e l o r d e a b s e n ţ i p e n 
tru î n c a s a r e a a m e n z i l o r ş c o l a r e . Pentru reducerea for
malităţilor în ceeace priveşte viza listelor de absenţi pentru 
încasarea amenzilor şcolare, aducem la cunoştinţă tuturor di
recţiunilor şcolare că, listele de absenţi, conform dispoziţiuni-
lor legii se înaintează direct percepţiei spre încasare. Dacă 
se găsesc dni perceptori, cari nu vor să le încaseze fără prea
labila viză din partea Ad.-ţiei Financiare, listele respective nu 
se-vor mai trimite, ca7 în anul trecut, Revizoratului şcolar,.ci 
se vor trimite direct Ad.-ţiei Financiare de încasări şi Plăţi 
Zălau, care le va viza şi trimite percepţiilor spre încasare. 

No. 6003—1935. P l a s a r e a f i ş e i p e d a g o g i c e . Comuni
căm în copie ordinul Onor. Minister No. 175.478 — 1935, spre 
ştire şi conformare: «Domnule Revizor şcolar, Ministerul a 
fost informat, că unele persoane, contravenind dispoziţiunli 
art. 48 - 5 8 din legea proprietăţii literare, au contrafăcut sau 
rezumat fişa pedagogică tipărită de Casa Şcoalelor şi au pla
sat aceste carnete individuale şi fişe la multe şcoli, realizând 
astfel beneficii personale. Spre a feri de rigorile legii pe toţi 
acei, cari au întocmit aceste fişe sau carnete, vă aducem la 
cunoştinţă, că Ministerul interzice plasarea lor. Nici un, alt 
model de fişe nu va fi introdus dacă nu este aprobat de Mi
nister prin Consiliul Permanent. Veţi aduce aceasta la cuno
ştinţa învăţătorilor şi cu ocazia inspecţiilor ce veţi face, veţi 
verifica aplicarea acestei dispoziţii. Director General, ss Petre 
Ghiţescu. Şeful Serviciului, ss F. Teodorescu». 

No. 6004-1935. A m e n z i l e ş c o l a r e p r o n u n ţ a t e în 
anu l ş c o l a r t recu t n u s e m a i p o t î n c a s a . întrucât sun-



tem sesizaţi, că în cuprinsul acestui judeţ se mai găsesc 
amenzi şcolare pronunţate în cursul anului şcolar trecut, cari 
se urmăresc şi se încasează actualmente, facem cunoscut că 
această măsură este în contradicţie cu dispoziţiunile legii în
văţământului primar. In consecinţă, aceste amenzi nu se mai 
pot încasa, iar dlor perceptori, cari au contravenit dispoziţiu-
nilor suscitate, 11 se vor întocmi de către direcţiunile respec
tive formele de dare în judecată. 

No. 6.076—1935. î nvă ţă tor i i v o r da c o n c u r s e f e c t i v 
la o r g a n i z a r e a d e c o r u r i î n v ă ţ ă t o r e ş t i în î n t r e g ju
de ţu l . Comunicăm în copie adresa No. 1 -1935 a Societăţii 
de Cântări «Doina Sălăjană» a învăţătorilor din plasa Şimleu, 
spre ştire şi strictă conformare: «DomnuleRevizor, Ca să pu
tem începe din nou — şi cu un avânt şi mai pronun'ţat, — 
activitatea de cântări a Societăţii de Cântări «Doina Sălăjană» 
a învăţătorilor din plasa Şimleu, credem, că nu ar fi de pri
sos ca ordinul vechiu dat în acest sens să se reîmprospăteze, 
obligând chiar pe învăţătorii cari dispun de un organ aprecia
bil, ca să ia parte la probele de cântări de câteori conduce
rea îi va chema la aceste probe. Credem, că apreciindu-ne in-
tenţiunea, sprijinul ce-1 solicităm nu va întârzia, dând publi
cităţii ordinul din chestiune în numărul proxim al revistei 
«Şcoala Noastră». - Şimleul-Silvaniei, la 21 Octomvrie 1935. 
Cu stimă, Simion Oros, dirigintele corului înv. din pl. Şimleu». 

Revizor şcolar, 
D. ILEA. 

• P O Ş T Ă R E D A C Ţ I E I • 

— Cerem SCUZe tu turor co laborator i lor p e n t r u că n u le -am 
p u b l i c a t ar t i co le l e t r imi se , d i n c a u z a a g l o m e r a ţ i e i d e mater ia l . 
D i n n u m ă r u l d e faţă, a m fos t n e v o i ţ i — tot d i n a c e a s t ă c a u z ă 
— să s u p r i m ă m rubr ic i l e o b i ş n u i t e . — A r t i c o l e l e i n t r a t e s e v o r 
publ ica , în l i m i t e l e pos ib i l i tăţ i i şi d u p ă i m p o r t a n ţ a c e o au . 

— Mulţumesc şi pe a c e a s t ă ca l e pr ie t in i lor şi co laborator i 
lor p e n t r u fe l i c i tăr i l e e x p r i m a t e cu pri lejul Sf. D u m i t r u . 

D. Mărgineanu. 

Redartor responzabil: D Mărgineanu. 
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